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Актуальность вопроса контроля качества образования сегодня ни у кого не вызывает сомнений. Учитывая это обстоятельство, в лицее с 2008 года реализуется городской эксперимент «Отработка инновационной модели управления качеством образования».

Идея эксперимента заключается в создании внутришкольной системы оценки качества образования по образцу общероссийской. Работа ведется по следующим направлениям.

Идея эксперимента заключается в создании внутришкольной системы оценки качества образования по образцу общероссийской. Работа ведется по следующим направлениям.

1. Разрабатывается модель управления качеством образования, которая включит в себя новые методики определения уровня учебной успешности учащихся.

Растет значение независимой экспертной оценки качества обучения (требование ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗАВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА). 
· На уровне школы пятый год используется система промежуточного контроля знаний учащихся 1 – 11 классов по всем основным предметам. 
· В условиях развития региональной и муниципальной системы оценки качества образования, учащиеся 4, 8, 10 классов несколько лет участвуют в независимом мониторинге знаний по основным предметам и демонстрируют хорошие результаты. 
· Пятый  год используется независимый дистанционный мониторинг Автономной некоммерческой организации «Центр Развития Молодёжи» (г. Екатеринбург). Учителя получают анализ достижений учащихся с позиций компетентностного подхода, что так же соответствует требованиям Федерального образовательного государственного стандарта.  
· В рамках мониторинга качества основного общего образования по заданию Министерства образования науки России Автономная Некоммерческая Организация,  "Институт проблем образовательной политики "Эврика"   проводит проверочные работы  для стартовой диагностики сформированности предметных и метапредметных образовательных результатов учащихся при переходе школьников из начальной в основную школу.

· Лицей стал школой - участницей  проекта  «Школьная лига РОСНАНО». Старшеклассники участвовали в проводимом в рамках ее деятельности мониторинге оценки качества  образовательных программ  «глазами учащихся».
· В феврале 2014 года педагоги и ученики включились во Всероссийский проекта Министерства  образования  и  науки  России ОДАРМОЛ (взаимодействие университетов  и школ России)
2. Используются новые методики определения профессиональной эффективности и успешности педагогов:   
Совершенствуются механизмы и организационно-методические условия осуществления внутришкольного контроля и мониторинга качества. 
· Вносятся изменения в Устав образовательной организации,  в  положение о контроле.
· В систему  внутришкольного контроля внесены  промежуточные диагностические мониторинги по предметам, в систему контроля включены руководители 2 уровня – заведующие кафедрами и методическими объединениями. 
· Разработана дорожная карта по подготовке к государственной итоговой аттестации и Единого государственного экзамена.
· Педагогический коллектив пятый  год участвует во всероссийском проекте «Школа цифрового века», что позволяет обеспечивать педагогическую деятельность электронными методическими пособиями по всем направлениям; перейти на использование электронной формы портфолио учителя, что соответствует новым требованиям к процедуре аттестации педагогических работников.  
· Педагоги  включились во всероссийские проекты «Электронная система образования», «Открытый класс», Всероссийская образовательная Интерактивная сеть, «Экспедиция ГлобалЛаб - 2014», Центра «СНЕЙЛ», Межшкольной Интеллектуальная Ассоциации Педагогов России «КЛИиО».
· Лицей является опорной школой Автономной Некоммерческой Организации «Дом Учителя Уральского федерального округа», которая проводит международные и региональные олимпиады по основам наук (107 чел. победителей – 9, призеров - 11) 
· Педагоги регулярно участвуют в вебинарах издательств «Просвещение», «Дрофа»,  информационный центр МЦФЭР «Ресурсы образования», второй международной образовательной он-лайн конференции «Наша новая школа», дистанционно повышают квалификацию. 
За 10 лет педагоги нашего образовательного учреждения  четыре раза побеждали в городских и областных  конкурсах «Педагог года », четырежды представляли Магаданскую область в финале Всероссийского конкурса «Учитель года России». За это время творческая команда подготовила победителей городских и областных конкурсов профессионального мастерства: «Самый классный классный», «Призвание», конкурсного отбора учителей в рамках Приоритетного национального проекта «Образование», авторских программ, «Лидер в образовании», «Инновационные проекты в образовании».  «Директор школы – 2010».
3. Совершенствуются и механизмы вовлечения родителей в процесс контроля качества обучения.
Растет участие родителей в системе контроля качества обучения и воспитания. 
· Члены общественного управляющего совета из числа родительской общественности, активы родительских комитетов являются членами жюри школьной научно-практической конференции и  общественными наблюдателями на единых государственных экзаменах. 
· Уже традиционным стало участие родителей в педагогических советах по актуальным вопросам образования и воспитания.  

· В рамках публичного отчета проводятся открытые занятия, посещая любые из них,  родители имеют возможность знакомиться с работой всех педагогов, повышая ответственность за конечный результат обучения. 
· Из инноваций в этом направлении: лицей  с апреля 2011 года принимает участие во Всероссийском проекте «Дневник.ру» - растет ответственность всех участников учебно-воспитательного процесса (родителей, учащихся и педагогов) за качество образования. На февраль  2014 года к данной услуге подключены все классы лицея. 93 % родителей лицеистов являются участниками системы «Дневник.Ру».
· Ежедневно обновляются  страницы  на сайте лицея с учетом новых требований законодательства. С прошлого учебного года на сайте размещаются результаты самообследования  школы.
Значительное внимание уделяется и современному техническому оснащению процесса обучения. 
· Установка и техническое обслуживание компьютерного оборудования и программного обеспечения в административных кабинетах и учебных классах, позволяет  активно внедрять информационно-коммуникационные технологии и информационно-коммуникационные средства.. 

· В системе работает локальная сеть, необходимая для сбора данных в электронном виде. 

· 100 % рабочих мест учителей в учебных кабинетах включены в локальную сеть лицея и являются автоматизированными рабочими местами учителя. 
· дополнительно оборудованы точки доступа к интернет, 
· используется «Модульная система мониторинга и оценки качества» PRO CLASS, цифровые лаборатории, планшеты, мобильные компьютерные классы.
·  Активно используется и пополняется  медиатека. 

· Рабочие места подключены к сети ИНТЕРНЕТ,  как с открытым доступом, так и системой fipi.
Эффективность работы по повышению качества образования подтверждается достижением ожидаемых результатов.  Наблюдается позитивная динамика качества: 2007 – 44 % 2008 – 51,3 % 2009 – 55,2 % 2010 – 56,4 % 2011 – 56,5 % 2012 – 57%, 2013 – 58%,  2014 учебный год – 59% .
По результатам муниципального и регионального уровней олимпиад Лицей входит в число лучших учреждений. 
· Ученики 4 А класса стали  дипломантами 2 степени  очного этапа  Всероссийского детского конкурса исследовательских наук и творческих работ  «Первые шаги в науку» (г. Москва) 

· Осенью 2013 года ученик 10 А класса Абдуллин Кирилл принял участие во Всероссийском форуме «Будущие интеллектуальные лидеры России» в городе Ярославле. 
· Воривончик Максим награжден серебряной медалью за  2 место во Всероссийском молодежном предметном чемпионате в 13 – 14 году и  приглашен во Всероссийский профильный лагерь школьников «Дерзание» центром развития одаренности в город Пермь;

· Богданов Стас - серебряная медаль за 2 место в 10 международной олимпиаде точных наук;

· Команда учеников-занковцев весной 2014 года приняла участие в 12 Всероссийском марафоне в городе Тюмень.
· Расулова Карина   - дипломант 2 степени на Всероссийском конкурсе молодежи образовательных и научных организаций  «Моя законотворческая инициатива», город Москва;

· Костюков Максим – победитель конкурса-выставки научных работ школьников Магаданской области «Будущее начинается сегодня» в рамках V межрегиональной конференции молодых учёных «Научная молодёжь Северо-Востоку России». 
Главная цель, на достижение которой направлена деятельность коллектива лицея - повышение качества образования. Мы находимся в постоянном поиске. 
