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Современная дошкольная образовательная организация или образовательная организация среднего образования является важнейшим структурным элементом муниципальной системы образования.
Любая современная образовательная организация ежедневно находится в состоянии выбора наилучшего пути для всех субъектов образовательного процесса.

Опыт и практика организации образовательного процесса любой магаданской школы является по своему тяжелым и уникальным. Я хочу представить элементы практической деятельности МБОУ г. Магадана «СОШ с УИМ № 15», с тем учетом, что правительства страны сейчас вновь пристально обращает внимание на преподавание математики.
Но прежде чем говорить о конкретных фактах, хочу вспомнить о важном культурном событии 2016 года – это Год российского кино.

Педагогическому сообществу хорошо известен кинофильм режиссера Игоря Добролюбова «Расписание на послезавтра», на мой взгляд, в нем присутствует кинофрагмент, который заслуживает вашего внимания и я предлагаю его просмотреть.
Присутствующие здесь про себя подумают, чем не элементы современного ФГОС, которые были озвучены уже в 1978 году? Да, но с одной лишь поправкой, это было время и школа одних возможностей, а на современном этапе развития как педагогической мысли, так и технологий это уже другая школа.

Используя язык современных кинематографистов, я бы назвал современную школу, и в частности школу с УИМ № 15 – школа формата 5Д.
И соответственно выделяю 5 важных направлений:
1) Достаточная материально-техническая оснащенность. Для школы это не только стены и окна, но и то с помощью чего творится педагогический процесс. На текущий момент можно констатировать, что все кабинеты учреждения готовы и работают в условиях реализации ФГОС НОО и ООО, так все учебные помещения оборудованы автоматизированным рабочим местом учителя, мультимедийным проектором, экраном или интерактивной доской, функционирует 3 мобильных класса, начальная и средняя школа обеспечена новейшим учебно-лабораторным оборудованием для проведения физических и химических исследований. Оборудование школы происходило постепенно и для себя я его сравниваю с эволюцией и окончанием мелового периода.

Интерес школьников необходимо постоянно поддерживать, удивляя. Наличие подобного оснащения позволяет это делать эффективно, мобильно в зависимости от темы, наличия материалов, изучаемых явлений и особенностей процессов, целей.
Наличие достаточного обеспечения позволяет осуществлять реализацию исследовательского, компетентностного подходов в обучении учащихся и профессиональном развитии педагога, благодаря управлению качеством и условиями информационной инфраструктуры в образовательной системе «учитель-ученик».

Наличие подобной инфраструктуры позволяет использовать разнообразные возможности демонстрации итогов развития творческой, исследовательской, коммуникативной компетенций школьников и предметно—методических компетенций учителей. 

Преимущество инфраструктуры в том, что каждый ее элемент можно использовать как отдельно, с имеющимися у него свойствами, так и комплексно с другими элементами, тем самым расширяя круг возможностей для работы и представления содержания предмета. А значит повышать мотивацию и качество знаний по изучаемому предмету у субъектов учебно-воспитательного процесса. 
На текущий момент в школе совместно с учащимися ведется работа по созданию школьного телевидения.
Перспективной точкой роста данного направления является централизованное оснащение образовательного учреждения и других образовательных организаций в соответствии с ФГОС ООО.
2) Доступ к информационно-телекоммуникационным ресурсам.

Данное направление является актуальным в условиях необходимости открытости и доступности образовательного процесса.
В образовательном учреждении во всех учебных и административных помещениях смонтирована локально-вычислительная сеть, с возможностью одновременного выхода в сеть «Интернет», действует система электронного документооборота. В образовательном процессе используется 120 персональных компьютеров с возможностью выхода во всемирную паутину.

При организации образовательного процесса активно используются как внешние образовательные ресурсы, такие как fipiu. Ru, Ege.ru, statgrad и т.п., так и внутренние ресурсы, которые располагаются в корпоративной локальной сети, где учащиеся и педагоги могут воспользоваться материалами «Школы цифрового века» (издательство 1 сентября), материалами школьной медиатеки, которая на текущий момент насчитывает более 100 единиц, учебно-методическими, контрольными материалами разработанными учителями.
Проблемным местом данного аспекта является моральное устаревание стационарных компьютеров в компьютерных классах.
3) конкурсное движение обучающихся.
В наши дни вся стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявлять свои способности и весь творческий потенциал, обеспечить благоприятные условия для развития и поддержки одарённых детей. Работа с одаренными детьми по-прежнему является одним из приоритетных направлений работы школы. 

Мы используем образовательные технологии, ориентированные на активизацию познавательной активности интеллектуально одарённых школьников, развитие их самостоятельного творческого поиска, реализацию потребностей и интересов. Фиксация и анализ результатов развития одарённых детей обеспечиваются созданием портфолио учащегося, который содержит грамоты, сертификаты, благодарности, гранты, свидетельства об участии ребёнка в разных образовательных проектах.

В течение учебного года была продолжена работа с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учебно-познавательной деятельности (реализация школьной целевой программы «Одаренные дети»). Активно действует научное общество учащихся на всех ступенях обучения, в задачу которого входит: развитие интереса и склонностей учащихся к научно-поисковой деятельности и вовлечение в коллективную поисковую деятельность.

Коллектив школы способствует поиску, отбору и творческому развитию детей, проявляющих интерес и способности к изучению предмета. В основном, это вовлечение их к участию в предметных декадах, муниципальных, региональных, всероссийских и международных конкурсах и олимпиадах. С целью создания оптимальных условий для интеллектуального развития школьников, активизации познавательной деятельности учащихся силами методических объединений учителей организовано проведение предметных декад. Проведение мероприятий позволило как учащимся, так и учителям дополнительно раскрыть свой творческий потенциал. Мероприятия способствуют повышению интереса учащихся к изучению предметов, а так же расширению знаний. 
На протяжении нескольких лет учреждение является региональной площадкой по проведению международной олимпиады по математике имени Эйлера, что дает возможность обмениваться опытом и повышать знания как учащимся, так и педагогам 
Вся эта работа дает положительные результаты благодаря родителям (законным представителям), без помощи которых, в том числе и финансовой, ряд достижений не был достигнут, благодаря эффективному сотрудничеству с вузами (СВГУ, СПБГУ, МГЮА, СПБУЭУ) на основе договоров о сотрудничестве.
4) дистанционное образование педагогов.

В одном из выступлений министр образования и науки РФ Ольга Васильева сказала: «Учитель - это главный человек в процессе образования». Конечно же этот «главный человек» должен иметь соответствующую квалификацию и уровень профессиональных знаний.
На текущий момент в учреждении 27 педагогов из 43 (63%) имеют первую и высшую квалификационную категории. В прошлом учебном году на работу трудоустроилось 5 молодых специалистов, всего в Учреждении работает 7 молодых специалистов.

Одной из приоритетных задач руководства организации является создание условий для профессионального саморазвития педагогов, в том числе с помощью курсовой подготовки и переподготовки, к сожалению можно констатировать что курсы повышения в МОГАУ ДПО «ИПК ПК» не всегда удобно проходят в связи  с отрывом от учебного процесса, темы не всегда соответствуют насущным потребностям. В связи этим на протяжении нескольких лет ведется активная работа по привитию интереса у педагогов к дистанционному саморазвитию, через участие в бюджетных, внебюджетных курсах, а также вебинарах различных издательств. Так за 3 календарных года педагогами учреждения суммарно пройдено курсовой подготовки более чем на 3000 часов, из них дистанционно 1372 часа. Данная цифра свидетельствует о целенаправленной работе администрации и профессиональному интересу со стороны педагогов к подобной системе повышения квалификации.
Однако проблемным местом дистанционного образования, а также возможности обеспечить в полном объеме информационными ресурсами как педагогов, так и учащихся являются достаточно высокие цена на безлимитные тарифы для доступа в сеть «Интернет» для юридических лиц.
5) Эффективная деятельность по подготовке учащихся к ГИА

С введением стандартов второго поколения в развитии российской образовательной системы начался новый этап. В частности, инновационный характер этого этапа выражается в переориентации системы образования на критериально-ориентированный подход к оценке результатов, в том числе, в использовании системы объективных измерителей качества подготовки выпускников. 
Для школы нашего профиля, конечно важен экзамен по математике

Объективно математика – одна из самых сложных школьных дисциплин и вызывает трудности у многих учащихся. В школе № 15 сложилась своя система подготовки учащихся к ГИА, предполагающая чтобы ребенок наиболее полно раскрыл свой потенциал и был успешен на государственной итоговой аттестации.
Успешные результаты ГИА обеспечиваются целостной моделью математического образования, сложившейся в нашем образовательном учреждении. Именно она создает условия для последовательной системной подготовки учащихся к итоговой аттестации, начиная с первого класса.

Основой является “Образовательная программа школы”, в которой заложено непременное соблюдение преемственности содержания, применяемых технологий, учебно-методических комплектов на всех ступенях обучения. Главным приоритетом всей деятельности провозглашено создание условий для максимального развития природных задатков и способностей каждого ребёнка. Модель математического образования в школе – это фундамент, без которого, на мой взгляд, невозможно в полной мере подготовить выпускников к ГИА.

Процент учащихся, набравших более 50 и более вторичных баллов на экзаменах составил в этом году 68%, что на 11% больше предыдущего года. Из таблицы результатов можно сделать вывод, что из 30 выпускников 30 учащихся (100%) сдали хотя бы один экзамен на 50 баллов и выше. По всем заявленным экзаменам получили результат 50 баллов и более 11 учащихся.
Подводя итог вышеперечисленным направлениям, можно сказать что школа находится в постоянном развитии, в результате чего образовательное учреждение в ТОП 100-лучших школ России, а за создание и использование оптимальных здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе награждена дипломом III степени «Школа здоровья – 2016».
