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      В Законе об образовании в Российской Федерации говорится о том, что педагогические работники обязаны «осуществлять свою деятельность на высоком профессиональном уровне», систематически его повышая. [1, С. 59].

      Модернизация системы образования, переход к новым федеральным образовательным стандартам предъявляет к учителю новые требования. С этим связана большая работа коллективов общеобразовательных учреждений, специалистов методических служб, учреждений повышения квалификации педагогических кадров. Результатом совместных усилий должно стать изменение педагогического мышления, когда учитель осознает, что он не столько источник знаний, а компетенции учащихся не цель, а средство развития школьника.
     В каждой школе действует своя система сопровождения профессионального роста педагогов. Определенный опыт в этом сложился и в МАОУ «Гимназия № 30». 

     Основными элементами системы профессионального роста педагогов гимназии являются специализированные учреждения повышения квалификации, межшкольная методическая работа, научно-методическая работа гимназии, дистанционное обучение.

    Одно из важнейших мест в повышении квалификации занимает Магаданский областной институт повышения квалификации педагогических кадров. В школе ведется мониторинг обучения педагогов на курсах (проблемных, месячных, по накопительной системе), на основе анализа полученной информации составляется план-ориентир повышения квалификации на 5 лет. Администрация создает необходимые условия для обучения учителей (организация замещения уроков, обучение по индивидуальному графику и т п.). На сегодняшний день наиболее высокий коэффициент обученности – 2,5 – имеют учителя начальных классов и истории. В последнее время особое внимание уделялось повышению квалификации учителей начальной школы по реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. В результате все учителя начальных классов были обучены на курсах.

    Учителя гимназии принимают активное участие в межшкольной методической работе. В разное время городские методические объединения возглавляли Т.М. Васильева (музыка), Л.Н. Власова (технология), Н.В. Дорт-Гольц (математика), М.Б. Истомина (основы православной культуры), Н.В. Никитина (психология), Е.А. Трапицына (история). Много ценного опыта учителя получают, присутствуя на мастер-классах, открытых уроках, обобщении опыта учителей города, посещая городские стажерские площадки, участвуя в городских и региональных семинарах, конференциях, педагогических чтениях, конкурсах профессионального мастерства. Только за последние три года учителя подготовили 55 докладов и сообщений, провели 53 открытых мероприятия для учителей города и области, дважды победили в городском конкурсе профессионального мастерства «Призвание», два раза становились призерами городского конкурса «Педагог года», один раз – призерами городского конкурса авторских программ. Учитель русского языка и литературы В.В. Созоник в 2014 году одержала победу  в областном конкурсе «Педагог года-2014» и будет представлять область на заключительном этапе конкурса. 14 учителей работали в составе творческих групп, созданных управлением образования мэрии города Магадана. Учителя математики Н.В. Горюнова и Н.В. Дорт-Гольц участвовали в саммите учителей математики и информатики, проводимом на базе Российской академии народного хозяйства и государственной службы (г. Якутск), дали мастер-классы «Развитие творческих способностей» и «Решение задач с помощью уравнений».

         В 2011-2014 годах 8 педагогов гимназии обобщили опыт работы на городском и областном уровнях. Работа по изучению и обобщению передового педагогического опыта строится на основе перспективного плана на 2010-2015 годы. Отслеживается выполнение данного плана, учителям оказывается необходимая методическая помощь. Проблемы изучения и обобщения опыта обсуждаются на кафедрах и методических объединениях,  научно-методическом совете.

      Важной частью системы сопровождения профессионального роста педагогов является школьная научно-методическая работа: организация и проведение семинаров, конференций, педчтений, педагогических советов по актуальным проблемам образования и развития гимназии. При подготовке педагогических советов значительная часть полномочий передается кафедрам и методическим объединениям, творческим группам. Педагогические советы проходят, как правило, в активной форме (деловая игра, «мозговой штурм» и т. п.). Им предшествуют открытые уроки, мастер-классы. Таким образом, учителя имеют возможность не только получить необходимую информацию, но и показать опыт своей работы, поделиться им с коллегами, выйти на проблемы, имеющиеся в учебно-воспитательном процессе школы.

      Повышению уровня теоретической и практической подготовки учителей способствует их участие в деятельности творческих групп и экспериментальных площадок. В эту деятельность вовлечено в среднем 80% педагогов гимназии. На базе школы в течение пяти лет работали 4 городские и 2 федеральные площадки.

     В гимназии активно используется наставничество. Работа наставника с учителем-стажером в результате приводит к росту профессионального мастерства не только молодого педагога, но и учителя- наставника. 
     Профессиональный рост учителя невозможен без систематического и постоянного самообразования. Задача методических служб школы – оказать при необходимости помощь в выборе темы самообразования, связать темы самообразования учителей с единой методической темой гимназии, обеспечить отслеживание результатов данной работы (отчеты на кафедрах и методических объединениях, написание статей, проведение открытых уроков, защита опыта).

     40 учителей гимназии в 2011-2013 годах повысили свой профессиональный уровень в форме дополнительного образования. Сегодня это – важный путь профессионального роста, так как дополнительное образование учитывает в большей мере индивидуальные запросы учителей, помогает выстроить собственную программу роста профессионального мастерства. Существует возможность получить дополнительную подготовку по проблемам, которые не рассматриваются местными специализированными учреждениями повышения квалификации.

     Сопровождение профессионального роста педагогов в конечном итоге должно привести к следующим результатам:
1. развитие личностного опыта учителя;

2. рост профессионализма;

3. совершенствование методического мастерства и методологической компетентности;

4. повышение качества образования и развитие личности учащихся.
     С 2013-2014 учебного года на базе гимназии работает стажерская площадка «Управление системой сопровождения профессионального роста педагогов».  В апреле 2014 года площадка провела первое занятие для заместителей директора по учебно-воспитательной работе, на котором рассматривались вопросы применения личностно-ориентированных технологий образования, системно-деятельностного подхода как средства реализации федерального образовательного стандарта начального общего образования, использования It технологий в воспитательном процессе, дистанционного обучения и сетевых сообществ. Площадка продолжает работу.
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