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Новое понимание, новое содержание в системе образования города Магадана
В марте 2011 года принята Государственная Программа Российской Федерации «Доступная среда», которая предусматривает до 2020 года реализацию комплекса мероприятий, позволяющих обеспечить беспрепятственный доступ к приоритетным объектам и услугам во многих сферах жизнедеятельности инвалидов и маломобильных групп населения. Стремление к тому, чтобы дети с особыми образовательными потребностями воспитывались и обучались вместе со своими нормально развивающимися сверстниками, становится сегодня главной задачей многих родителей, воспитывающих ребенка с отклонениями в развитии.  Одна из задач Федеральной целевой программы развития образования - модернизация дошкольного образования. Ряд мероприятий, предусмотренных программой, направлены не только на повышение качества образовательных услуг, но и на улучшение инфраструктуры детских садов.

Одна из основных целей модернизации инфраструктуры ДОУ является: обеспечение прав граждан на получение качественного дошкольного образования. В процессе модернизации решается задача – создание в дошкольном образовательном учреждении безбарьерной среды, позволяющей детям с ограниченными возможностями здоровья получить современное дошкольное образование, развитие сотрудничества ДОУ с учреждениями социальной сферы.
Актуальность внедрения инклюзивного обучения в педагогическую практику не вызывает сомнений. Такой вид обучения в дошкольном учреждении делает возможным оказание необходимой коррекционно-педагогической и медико-социальной помощи большому количеству детей, позволяет максимально приблизить ее к месту жительства ребенка, обеспечить родителей консультативной поддержкой, а также подготовить общество к принятию человека с ограниченными возможностями.

Совместное обучение дошкольников с разными стартовыми возможностями допустимо, если в образовательном учреждении созданы специальные условия для воспитания и обучения.
В муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад комбинированного вида № 53» функционируют 10 групп: 2 группы общеразвивающей направленности - это группы для детей раннего возраста,  8 групп комбинированной направленности – группы для детей от 3 до 7 лет.   Списочный состав на 01.09.2016 года 268 воспитанников.  В группах комбинированной направленности воспитываются 212 детей. Из них 78 с ограниченными возможностями здоровья: 30 с задержкой психического развития, 45 с общим недоразвитием речи, 3 ребенка-инвалида.

Образовательный процесс в группах комбинированной направленности осуществляют  25 педагогов: музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, руководитель физического воспитания, педагог-психолог,  5 учителя-логопеда, 16 воспитателей. Педагоги, работающие в группах комбинированной направленности имеют достаточный стаж работы,  первую и высшую квалификационную категории и прошли курсы повышения квалификации по проблеме инклюзивного образования и по внедрению федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.
С 2007 года наше дошкольное учреждение в системе осуществляло предшкольную подготовку детям, не посещающим детский сад, в том числе и детям с ограниченными возможностями здоровья в рамках экспериментальной деятельности по созданию модели предшкольного образования с целью сохранения психического и физического здоровья детей, обеспечения равных стартовых возможностей для детей с разным уровнем развития при поступлении в начальную школу.  Ежегодно обучающие занятия посещали от 1 до 3 детей, в основном это были дети с особыми образовательными потребностями. Для их родителей работал консультативный пункт. 9 лет назад было больше проблем для осуществления качественного образования для таких категорий детей: не соответствовали и условия, и материально-техническое обеспечение, отсутствие нормативно-правовой базы.

В связи с принятием городской целевой программы «Формирование доступной среды в муниципальном образовании «Город Магадан» на 2014-2018 годы», утвержденной Постановлением мэрии города Магадана от 08.11.2013г. № 4844 у учреждения появилась возможность создания безбарьерной среды для всех категорий инвалидов. Проведено обследование учреждения, составлен паспорт доступности объекта социальной инфраструктуры, запланированы мероприятия, позволяющие повысить доступность инвалидов и маломобильных групп населения к услугам нашего дошкольного учреждения.

Инклюзивное обучение и требования, которые предъявляются к образовательным учреждениям по программе Доступная среда – диктуют целый комплекс мероприятий по адаптации. Организация доступности для детей с особыми образовательными потребностями представляет для нас непростую задачу. Решить ее в условиях уже существующего здания и территории – значит устранить все барьеры и преграды путем  установки современных технических решений.

В 2016 году дошкольному учреждению для организации безбарьерной среды по программе «Доступная среда» выделено 2 310 800,0  (два миллиона триста десять тысяч восемьсот рублей), из них 115 540,0 (сто пятнадцать тысяч пятьсот сорок) рублей – муниципальный бюджет, 2 195 260,0 – федеральное финансирование. В настоящее время подрядной организацией проводятся строительно-ремонтные работы по созданию безбарьерной среды:  установка пандуса при входе в здание, замена входной двери с кнопкой вызова персонала, приведение ступенек лестничного марша, частично перехода в соответствие с нормами безопасности -установлена керамогранитная нескользящая плитка с тактильной полоской, устройство напольного нескользящего покрытия в физкультурном и игровых залах, в помещении бассейна,  также дно бассейна выложено нескользящей акваплиткой, устанавливаются поручни в соответствии с критериями доступности для инвалидов и маломобильных групп населения. Также приобретен комплекс сенсорной комнаты для кабинета психологической разгрузки и комплексная система биологической обработки обратной связи (БОС) - логопедический
Дети-инвалиды посещают разные группы, в разных корпусах. Поэтому для обеспечения одинаковых условий для всех инвалидов остаются нерешенные проблемы:
 - устройство   системы информации; 
- устройство дверных порогов не более 0,014 м между помещениями;  

- приведение 3 лестниц и коридоров в соответствие с нормами безопасности. 
В связи с модернизацией образования, принятых  деклараций о гарантировании прав детей – инвалидов на получение образования,  работа  образовательного учреждения в данном направлении будет продолжена до конца 2018 года. 

.
