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Система ранней помощи семье с особым ребёнком призвана оказывать психолого-педагогическую и медико-социальную поддержку и сопровождение семьи, воспитывающей такого ребёнка. Функционирование системы обеспечивает каждой семье возможность своевременной медико-психолого-педагогической диагностики развития ребёнка, определения его специальных психологических и образовательных потребностей, эффективного преодоления или коррекции отклонений в развитии с первых лет жизни, что способствует образовательной и социальной интеграции таких детей в среду нормально развивающихся сверстников, создает возможности для получения многими из них цензового образования.
В муниципальном образовании «Город Магадан» данная проблема стала актуальной более 10 лет назад. В связи с этим в  2006 году в нашей дошкольной организации была создана группа кратковременного пребывания «Особый ребёнок» для детей-инвалидов.
Цель деятельности группы: оказание психолого-медико-педагогической помощи детям-инвалидам, формирование у них предпосылок к учебной деятельности, социальной адаптации, содействия родителям в организации воспитания и обучения детей. 
Группа функционирует по гибкому режиму – 3 раза в неделю от 2 до 3 часов в день. Количество детей в группе кратковременного пребывания определяется в соответствии с Положением о группе кратковременного пребывания для детей-инвалидов «Особый ребёнок» дошкольной образовательной организации. 

В 2006 году – 6 детей;

В 2007 году –  4 ребёнка;

В 2008 году – 2 ребёнка;

В 2009 году – 3 детей;

В 2010 году – 2 детей;

В 2011 году – 2 детей;

В 2012 году – 3 детей;

В 2013 году – 3 детей.

В 2014 году – 3 ребенка;

В 2015  году – 4  ребенка;

В 2016 году – 4 ребенка;

В 2017 году – 1 ребенок.

Группа сформирована по разновозрастному принципу, и с разными заключениями у детей – с умственной отсталостью, заболеваниями нервной системы, генетическими, хромосомными заболеваниями, а также  детским церебральным параличом.

Была создана нормативно-правовая база – основа  для работы с детьми с отклонениями в развитии. Разработаны должностные инструкции. 

В соответствии с Федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации» при включении в состав воспитанников дошкольной образовательной организации детей-инвалидов материально-техническая база дошкольной образовательной организации должна обеспечивать возможность беспрепятственного доступа их в помещения организации, а также их пребывания в указанных помещениях.

Наша образовательная организация была включена в план мероприятий по созданию (безбарьерной) доступной среды для инвалидов и маломобильных групп населения согласно муниципальной программе «Формирование доступной среды в муниципальном образовании «Город Магадан» на 2014 – 2018 годы».

За три последних года в образовательной организации выполнены работы по установке пандуса с поручнями для беспрепятственного доступа в здание инвалидов – колясочников,  расширены 13 дверных проемов с установкой дверей.

 Созданы условия для передвижения инвалидов внутри образовательной организации, обеспечения их физиологических потребностей: установлены поручни для крепления на стенах для облегчения передвижения детей-инвалидов внутри здания,  установлены 3 сенсорных крана, 2 диспенсера сенсорных для облегчения мытья рук детей с особыми нуждами, датчики движения микроволновые.

Для обеспечения требований безопасности и создания условий для образовательного процесса заменено напольное покрытие в бассейне и раздевалке на нескользящую керамическую плитку, установлены поручни и  подъемник инвалидный в бассейне, постелен  нескользящий линолеум в спортивном и музыкальном залах.

В рамках программных мероприятий особое внимание уделено оснащению специальным оборудованием. Приобретены: 

· мобильный лестничный гусеничный подъемник, для подъема детей-инвалидов на 2-й этаж;
· 2 инвалидных кресла для детей-инвалидов;

· ходунки для передвижения.

· программно-индикаторный тренажер комплекса БОС;

· комплекс сенсорной комнаты для кабинета психологической разгрузки;

· оборудование комнаты М. Монтессори.
Всего по муниципальной программе «Формирование доступной среды в муниципальном образовании «Город Магадан» на 2014 – 2018 годы» было израсходовано 3 941 289,00 рублей.

