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1. ИСПОЛНИТЕЛИ

Заведующий – Кривоблоцкая Надежда Николаевна, высшая квалификационная категория.

Заместитель заведующего  по ВМР – Старовойт Елена Михайловна.

Старший воспитатель – Иванова  Альбина Михайловна, высшая квалификационная категория.

Педагог – психолог – Косарева Лариса Григорьевна, высшая квалификационная категория.

2. ЗАДАЧИ 

Организационно – подготовительный этап:

- формирование состава рабочей группы по реализации проекта;

- разработка плана мероприятий по реализации проекта;

- организация работы по нормативно-правовому обеспечению проекта;

- изучение менеджерами высшего и среднего звена ДОУ научно-практических исследований по применению кадрового менеджмента в ДОУ;

- проведение мониторинга с целью  выявления проблем в области кадрового менеджмента   ДОУ №13 при реализации ФГОС ДО;

- организация работы с педагогами ДОО по реализации проекта;

- информирование родителей о реализации организационно-методического этапа проекта.

Практический этап (ещё идёт реализация):
- создание модели кадрового менеджмента
3. ОСНОВНЫЕ  МЕТОДЫ  И  ПРИНЦИПЫ
Методы, использованные в ходе реализации указанных выше этапов: административные, экономические, социально – психологические.

Принципы, использованные исполнителями опытно – экспериментальной деятельности: принцип оптимального сочетания  централизации и децентрализации управления; принцип единоначалия и коллегиальности; принцип научной обосн6ованности; принцип плановости; принцип мотивации; принцип демократизации управления.  

4. ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 
В соответствии с планом  работы по реализации проекта вся деятельность в ДОУ строилась по следующим направлениям:

- организационное обеспечение;

- нормативно – правовое обеспечение;

- кадровое обеспечение;

- психолого – педагогические условия.

Организационное обеспечение

В декабре 2014 года в ДОУ создана рабочая группа  по реализации проекта.

На заседании рабочей группы  был разработан план мероприятий по реализации проекта, который доведён до сведения педагогических работников на педагогическом совете (протокол № 4 от 25.02.2015г.).

Приобретена методическая литература, соответствующая ФГОС ДО. Постепенно пополняется материально – техническая база учреждения. 

Проведена работа по разработке дрес – кода сотрудников детского сада и организована работа по разработке кодекса деловой этики.

Организована система управления развитием карьеры педагогов ДОУ № 13 (так, например, один педагог оканчивает годичное обучение в СВГУ г. Магадана, другой педагог будет получать образование в СВГУ с начала 2015 – 2016 учебного года). В настоящий момент в стадии разработки находится проект резюме сотрудника ДОУ для самовыдвижения в резерв.

Нормативно – правовое обеспечение 

Председателем рабочей группы Кривоблоцкой Н.Н. организована работа по нормативно – правовому обеспечению проекта: внесены коррективы в имеющиеся локальные акты ДОУ. 

Кадровое обеспечение 

Согласно плана реализации проекта проведено мониторинговое исследование менеджеров высшего звена ДОУ  с целью выявления проблем в области кадрового менеджмента ДОУ № 13 при реализации ФГОС ДО. Также проведён мониторинг педагогов с целью изучения особенностей членов педагогического коллектива.

На основании плана реализации проекта с педагогами была организована следующая работа:

- реализация блочно – модульного принципа повышения квалификации педагогов по теме: «Обновление  профессиональной  деятельности  педагога  ДОО в условиях  введения  ФГОС». Обучилось 13 педагогов;

- обсуждение "Дрес – кода";

- ежемесячная оценка педагогами своей деятельности с помощью аналитических отчётов;

- апробация системы коучинга в условиях  детского сада;

- теоретический семинар «Интеграция и реализация образовательных областей в условиях реализации ФГОС ДО», «Социальное партнёрство детского сада при организации взаимодействия с семьёй в вопросах формирования экологической культуры» с целью повышения профессиональной компетентности педагогов в данных направлениях работы;

- совет педагогов «Организация образовательной деятельности с детьми в современных условиях реализации ФГОС ДО». Цель: повышение профессиональной компетентности педагогов по проблеме реализации федеральных государственных образовательных стандартов в ДОО.

Задачи:

1. углубить и совершенствовать знания педагогов об основных принципах и положениях ФГОС, дать общую характеристику стандартов;

2. активизировать деятельность воспитателей и специалистов в рамках внедрения ФГОС;

3. выявить уровень профессиональной подготовленности педагогов, развивать сплоченность, умение работать в команде, аргументировано отстаивать свою точку зрения;
4. развивать личностные качества педагогов, такие как: профессиональная мобильность (способность к изменениям, креативность). Развивать педагогический кругозор по данной тематике.

Решение педагогического совета:
1. Педагогам повышать профессиональную компетентность, изучая материалы по ФГОС.

Срок: постоянно

Ответственные: педагоги

2. Рассмотреть на родительских  собраниях в подготовительных группах вопрос  «Целевые ориентиры – основа для преемственности дошкольного и начального общего образования». 

Срок: до мая 2015 года

Ответственные: педагоги подготовительных к школе групп

- консультации «Предшкольное образование в условиях введения ФГОС ДО», «Стандарт дошкольного образования: точка роста», «Дошкольное образование: от качества условий -  к качеству результатов», «Разнообразие форм взаимодействия с семьёй», «Коммуникативная деятельность педагогов как фактор профессионального успеха».

- постоянно действующая школа «Информационные технологии» с целью повышения профессионализма педагогов по использованию в работе ИКТ;

- постоянно действующий мастер – класс «Это полезно знать» (сообщения педагогов об инновациях в образовании);

- тематический контроль «Реализация  ФГОС ДО», цель которого оценить процесс реализации ФГОС ДО в дошкольном образовательном учреждении, «Состояние физкультурно – оздоровительной работы в ДОУ» с целью выяснить состояние  работы по физкультурно – оздоровительному направлению;

-  фронтальный контроль «Организация жизнедеятельности во второй группе раннего возраста ДОУ» с целью изучения организации жизнедеятельности, «Готовность детей подготовительных к школе групп к школьному обучению» с целью проанализировать готовность детей подготовительных к школе групп к школьному обучению;  

-  смотр – конкурс «Я и школа» по формированию у детей положительной мотивации. Цель конкурса:  активизация работы воспитателей по ознакомлению детей со школой и воспитанию у них положительного отношения к учёбе; пополнение в группах предметно – развивающей среды по данному разделу.

В конкурсе приняли участие педагоги старших и подготовительных к школе групп.

Психолого – педагогические условия 

В  январе 2015 года педагогом – психологом Косаревой Л.Г. подобран  банк методик, позволяющих определить индивидуальные особенности педагогов ДОУ (эмпатия, коммуникативность, творческие способности, организаторские способности, вербальный и невербальный интеллект и др.); профессиональную компетентность педагогов и выявить актуальные направления подготовки педагогов дошкольных организаций к реализации ФГОС ДО; степень эмоционального выгорания педагогов; уровень парциальной готовности  к профессионально-педагогическому саморазвитию, рефлексии; степень мотивации введения ОЭР у педагогов; оценить карьерную направленность руководителя и его сотрудников и выбрать индивидуальную модель мотивации исходя из устремлений и направленности каждого конкретного человека; психологический климат в  педагогическом коллективе.

Были использованы следующие диагностики:

1. Методика «Якоря карьеры»(Банщикова Т.Н., Ветров Ю.П. «Профессиональная деятельность психолога» с.213);

2. «Диагностика профессионального выгорания» (К. Маслач, С. Джексон в адаптации Н.Е. Водопьяновой);

3. «Анкета для изучения удовлетворенности трудом» (Калинина Психолого-педагогическая диагностика с.25);

4. Диагностика уровня парциальной готовности  к профессионально-педагогическому саморазвитию (Фетискин Н.П., Козлов В.В., Мануйлов Г.М. Социально-психологическая диагностика развития личности и малых групп. – М., 2002. C.421-424).

5. Тест Сонди-электронный вариант (Шапарь В. Б., Шапарь О. В. Практическая психология. Проективные методи​ки. — Ростов н/Д: Фе​никс, 2006);
6. Анкета для педагогов ДОУ «Психологический климат в коллективе».

1.
Методика «Якоря карьеры».Проведена с целью оценить карьерную направленность руководителя и его сотрудников и выбрать индивидуальную модель мотивации исходя из устремлений и направленности каждого конкретного человека.С помощью методики были выявлены различные виды карьерной направленности:
Профессиональная компетентность - ориентир на знание предмета деятельности, владение навыками и умениями, необходимыми для успешной профессиональной деятельности, умение прогнозировать результаты своей работы. Значимость профессионализма и компетенции при оценке своей работы и деятельности других людей–(10 респондентов)

Менеджмент - предпочтение в работе управленческих методов, принятие управленческих решений, лидерство, умение организовывать работу других людей.- (3 респондента)

Автономия - предпочтение гибкого графика работы, желание не быть скованными правилами, стремление избегать коллективной ответственности. Предпочтение самостоятельной работы, жизнь по своим правилам и нормам.- (2 респондента)

Стабильность – предпочтение той деятельности, которая даст стабильность, консерватизм. Хорошая работа в условиях четких правил, регламентации. Склонность длительное время сохранять контакты, надежность. (8 респондентов)

Служение – стремление быть замеченным и оцененным по достоинству. Мотивация поощрений и достижений. Ориентир на авторитет. Желание достигать целей, помогать другим людям, глорическая (желание славы) направленность личности. Предпочтение результатов дела и общественных интересов личным. (5 респондентов)

Вызов - конкурентность, соревновательность, желание побеждать. Предпочтение отдается той работе, которая требует активности. Разрешение трудных и конфликтных ситуаций. Креативность, ориентир на новые, эффективные методы деятельности. (4 респондента)

Стиль жизни – важность личной жизни. Первичность личных интересов (семья, хобби, свободное время и т.д.). Работа в жизни не носит преобладающего характера. Нелюбовь к сверхурочной работе, большим нагрузкам, командировкам. (1 респондент).

Что в целом характеризует коллектив, как способный к адекватному самовыражениюк самораскрытию, существует общая предрасположенность к взаимно полезным и приятным контактам с другими людьми, необходимая основа синергической установки личности.Высокий показатель по этой шкале свидетельствует о чувствительности, сензитивностикак отдельного человека, так и коллектива в целом к своим желаниям и потребностям,так и оценке внешних социальных стандартов.

2. «Диагностика профессионального выгорания».Методика позволила нам определить подробную картину синдрома "эмоционального выгорания".Оперируя смысловым содержанием и количественными показателями, подсчитанными для разных фаз формирования синдрома "выгорания", была сделана достаточно объемная характеристика личности и, что не менее важно, намечены индивидуальные меры профилактики и психокоррекции. Освещены следующие вопросы:

· Какие симптомы доминируют

· Какими сложившимися и доминирующими симптомами сопровождается "истощение"

· Объяснимо ли "истощение" (если оно выявлено) факторами профессиональной деятельности, вошедшими в симптоматику "выгорания", или субъективными факторами

· Какой симптом (какие симптомы) более всего отягощают эмоциональное состояние личности

· В каких направлениях надо влиять на производственную обстановку, чтобы снизить нервное напряжение

· Какие признаки и аспекты поведения самой личности подлежат коррекции, чтобы эмоциональное "выгорание" не наносило ущерба ей, профессиональной деятельности и партнерам.

3. «Анкета для изучения удовлетворенности трудом».Коэффициент удовлетворенности  работой(педагогический коллектив) составил 0,79 – что соответствует высокому уровню способности к совместной творческой деятельности, готовности к инновационным процессам. Показал, что педагоги  умеют правильно и творчески применять знания в воспитательно-образовательном процессе. Мотивационный компонент группы соответствует высокому уровню ответственного отношения к работе, к освоению передового опыта. Данный компонент проявляется в активном стремлении углубить знания об особенностях формирования личности ребенка, методах и формах работы, стремлении совершенствовать профессиональные умения. Педагоги убеждены в социальной значимости творческой деятельности, способны к рефлексии, проявляют личную заинтересованность в результатах труда, стремятся к самосовершенствованию, независимы в суждениях. 

4. «Диагностика уровня парциальной готовности  к профессионально-педагогическому саморазвитию». Анализируя общие показатели парциальной готовности к профессионально-педагогическому саморазвитию сотрудников ДОУ получены следующие данные: 

· индекс мотивационно-творческой направленности группы составляет 0,89;

· индекс нравственно-волевой направленности группы составил 0,83;

· индекс профессиональных способностей 0,86;

· индекс когнитивных способностей 0,66; 

· индекс гностических способностей 0,88; 

· индекс организационных способностей 0,80; 

· индекс способности к самоуправлению 0,69;

· индекс коммуникативных особенностей 0,93.

Высокий показатель практически по всем индексам свидетельствует о, высокой потребности в познании. Это характерно для самоактуализирующихся личностей, всегда открытых новым впечатлениям. Эти шкалы описывают способность к бытийному познанию - бескорыстную жажду нового, интерес к объектам, не связанный прямо с удовлетворением каких-либо потребностей. Такое познание, считает Маслоу, более точно и эффективно, поскольку его процесс не искажается желаниями и влечениями, человек при этом не склонен судить, оценивать и сравнивать. Он просто видит то, что есть и ценит это. А, следовательно, способен понимать ценность  и индивидуальность растущего ребенка.

5. «Тест Сонди». Основное психодиагностическое обследование влечений со​стоит из двух частей. Первая его часть заключается в выборе две​надцати симпатичных и двенадцати несимпатичных портретов, она диагностирует те импульсивные влечения и эго-функции, которые благодаря своей эпизодической актуальности выходят на передний план личности.Диагностика направлена на выявление содержания и структуры человеческих побуждений, оценка эмоционального состояния и качеств личности, прогнозирования вероятности различных заболеваний, профессиональных, предпочтений.Нами данная диагностика была использована с целью определения маршрута управления персоналом и профессионального консультирования - для оценки профессионального потенциала сотрудников, прогнозирования их поведения в экстремальных ситуациях и эффективности решения различных задач, выбора способов мотивирования. Обработка данной диагностики носит конфиденциальный характер.

6.
Анкета для педагогов ДОУ «Психологический климат в коллективе».

 В данном исследовании мы рассматривали: 

· Индекс удовлетворенности работой в данном  образовательном учреждении (3,8из 5);

· Индекс взаимоотношения с коллегами (4,0);

· Индекс заботы администрации об удовлетворении нужд (3,1);

· Индекс готовности коллег оказать помощь в работе (4,1);

· Индекс настроения в коллективе (4,4);

· Индекс культуры в коллективе (3,0);

· Индекс творческой атмосферы в коллективе (4,7);

· Индекс рациональности использования рабочего времени (3,9);

· Индекс удовлетворенности заработной платой (3,3);

· Общий индекс социально-психологического климата в коллективе.

 На основании проделанного обследования мы пришли к выводу, что большинство  педагогов  ДОУ проявляют личную заинтересованность, желание и  готовность участвовать в инновационной деятельности, а критика, которая присутствует в адрес поставленных задач, целей и способов их реализации конструктивна и  обоснована. Высокий балл по большинству индексов свидетельствует, что коллектив разделяет ценности самоактуализирующейся личности, к числу которых А. Маслоу относил такие, как истина, добро, красота, целостность, отсутствие раздвоенности, жизненность, уникальность, совершенство, свершения, справедливость, порядок, простота, легкость без усилия, игра, самодостаточность. Предпочтение этих ценностей указывает на стремление к гармоничному бытию и здоровым отношениям с людьми, далекое от желания манипулировать ими в своих интересах.

Проанализировав результаты опросов и диагностик, мы наметили следующие этапы деятельности: 
· Оценка слабых и сильных сторон педагогического коллектива и администрации учреждения по отношению к эталонному стандарту, которая определилась в ходе анализа значений результативности.

· Идентификация наилучшего опыта, а также причин различий в результативности.

· Формулировка, планирование и реализация мероприятий, которые приведут к постоянному повышению результативности.
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5. ПРОБЛЕМЫ
Исполнители проекта столкнулись с тем, что недостаточно времени  для проведения мониторинга и его обработки (проект краткосрочный). Согласно плана реализации проекта, мониторинг с целью  выявления проблем в области кадрового менеджмента   ДОУ №13 при реализации ФГОС ДО содержит большое количество методик, для обработки  которых требуется продолжительное время. Также в ДОУ трудится 32 педагога и 3 члена административно – управленческого аппарата. 

6. КРАТКИЕ ВЫВОДЫ О ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ 
Подводя итоги работы в целом всего учреждения за 2014  - 2015 учебный год можно сказать, что использование системы инновационных  подходов к кадровому менеджменту положительно влияет на качество внедрения в образовательный процесс детского сада ФГОС ДО., что и является целью данной экспериментальной работы. 
7. ЗАДАЧИ И МЕРОПРИЯТИЯ ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ

	ЗАДАЧИ
	МЕРОПРИЯТИЯ

	Апробация инновационных форм и методов кадрового менеджмента
	Инновационные формы и методы кадрового менеджмента 

	Разработка карт профессионального развития педагогов ДОУ №13
	Работа с личными делами педагогов и результатами анкетирования

	Организация работы над созданием алгоритма формирования стратегии кадрового менеджмента в качестве основы концепции развития ДОУ в условиях внедрения ФГОС ДО.
	Работа с ФГОС ДО, практическими материалами модели кадрового менеджмента ДОУ №13, научно-методической литературой.

	Обобщение практических материалов эксперимента для подготовки Методического пособия «Особенности кадрового менеджмента ДОУ г.Магадана в условиях реализации ФГОС ДО».
	Работа с практическими материалами эксперимента и научно-методической литературой

	Проведение внешними экспертами экспертизы модели кадрового менеджмента ДОУ №13 и алгоритма формирования стратегии кадрового менеджмента в качестве основы концепции ДОУ в условиях внедрения ФГОС ДО
	Организация работы внешних экспертов

	Проведение корректирующих мероприятий  модели кадрового менеджмента ДОУ №13 и алгоритма формирования стратегии кадрового менеджмента ДОУ №13
	Организация функционирования рабочей группы

	Обобщение практических материалов эксперимента для подготовки Методического пособия «Особенности кадрового менеджмента ДОУ г.Магадана в условиях реализации ФГОС ДО».
	Работа с практическими материалами эксперимента и научно-методической литературой



	Представление информации об итогах реализации проекта в СМИ г.Магадана и публикация статьи в научном журнале 
	Работа с результатами экспериментальной деятельности



	Презентация опыта работы в дошкольное образовательное пространство г.Магадана 
	Систематизация полученного опыта, работа с текстом модели кадрового менеджмента


8. ПРЕЗЕНТАЦИЯ ИТОГОВ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ДОУ В НАУЧНЫХ ЖУРНАЛАХ, КОНФЕРЕНЦИЯХ, СМИ

Члены рабочей группы под руководством научного руководителя проекта Пастюк О.В. приняли участие и заняли 1 место в Международном конкурсе инноваций «New Inception – 2015» в номинации «Оригинальный подход года» с научной работой «Повышение качества дошкольного образования в условиях Крайнего Северо – Востока России через совершенствование  кадрового менеджмента  детского сада».

Участие в семинаре для руководителей и заместителей по ВМР ДОУ города Магадана «Особенности разработки Основной образовательной программы дошкольной образовательной организации в условиях ФГОС ДО» с выступлением «Система  воспитательно – образовательной работы по реализации образовательной области «СОЦИАЛЬНО – КОММУНИКАТИВНОЕ  РАЗВИТИЕ».

Приняли участие в обсуждении проблем  введения  профессионального стандарта  педагога.
На базе ДОУ № 13 проведён семинар для руководителей и заместителей  по ВМР ДОУ города Магадана «Роль заведующего и заместителей заведующего в изменении взаимоотношений всех участников образовательного процесса в условиях реализации ФГОС ДО». В данном мероприятии приняли участие все члены рабочей группы и педагоги с выступлениями по теме семинара. 

Участие в V Международной научно – практической конференции «Общество. Экономика. Культура: актуальные проблемы, практика решения».
Публикация статьи «Кадровый менеджмент детского сада как одно из условий повышения качества дошкольного образования» в научном издании «Общество. Экономика. Культура: актуальные проблемы, практика решения», - Барнаул: Изд-во СПбУУиЭ, 2015.
Публикация статьи  «Использование кадрового менеджмента при внедрении ФГОС дошкольного образования» в ежемесячном научном журнале №7 (12)/2015 национальной ассоциации  учёных (НАУ).
9. СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Членами рабочей группы изучаются практические исследования по применению кадрового менеджмента в ДОУ. Так были изучены и использованы в работе такие материалы, как: Езопова С.А. «Менеджмент в дошкольном образовании»; Пастюк О.В. «Корпоративная культура как основа совершенствования управления персоналом современного детского сада»; Пастюк О.В. «Менеджмент в дошкольной организации России: миф или реальность»;  Пилипенко Н.Н., Татарский Е.Л. «Основы менеджмента».

Заведующий МБДОУ «ЦРР – д/с № 13» __________________ Кривоблоцкая Н.Н.
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