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                                                                              Человек начинается с детства. 
Именно в детстве делается посев добра. 
                                                                               Взойдёт он лишь через годы, 
и тогда будет видно, взошёл ли посев добра
                                                                                             или же сорняки зла заглушили его.
 Будет видно, какой человек вошёл 
   в жизнь и стал членом общества.
                                                                                                                        С. Михалков




      Задача воспитания духовно-нравственной личности обозначена одной из важных в законах Российской Федерации «Об образовании», в Национальной доктрине образования Российской Федерации и Федеральной программе развития образования. Духовно-нравственное воспитание представляется актуальной задачей потому, что оно непосредственно определяет те ориентиры, которые влияют на природу отношений личности.
          В настоящее время возникла большая опасность – разрушение личности. Сегодня материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления ο доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме.
В концепции духовно – нравственного развития и воспитания личности гражданина России сформулированы цель и задачи, описан национальный воспитательный идеал.
Цель и задачи духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала, представляющего собой высшую цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение, развитие которого направлены усилия основных социальных субъектов: государства, традиционных религиозных и общественных организаций, семьи и школы. 
Чтобы добиться от учащихся глубоко осознанного, обоснованного поведения, начинать эту работу необходимо уже в начальной школе и проводить через систему как урочной, так и внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность по духовно-нравственному воспитанию в нашей гимназии представлена курсом ОПК и кружком «Жить, чтобы быть человеком».
Программа кружка «Жить, чтобы быть человеком» предполагает объединение усилий основных социальных субъектов: школы, семьи, православной церкви.
А обращение к опыту православной педагогики в настоящее время, когда идет поиск духовного возрождения России, считаю, особенно актуальным, так как общество и государство остро нуждаются в образовательных моделях, обеспечивающих духовно-нравственные компоненты в содержании образования. 


 Выстраивается курс с позиций гуманистической педагогики, поддерживая мысль о том, что именно в ней "возрождается суть духовного развития и становления растущего человека, суть трудности пути такого становления, и мыслится, что всё остальное содержание в виде знаний и умений должно быть им усвоено на почве духовности и нравственности".
Программа курса предлагается учащимся начальных классов общеобразовательной школы, как внеурочная деятельность в рамках внедрения ФГОС. 


     Цель курса – сохранение духовно-нравственного здоровья, через приобщение к культуре православия.

Правильная забота о своем духовном, психическом и телесном здоровье способствует совершенствованию человека, его миропониманию и мироотношению.                                                         

В программе прослеживается несколько направлений работы: 
1. Духовно-образовательное (занятия, беседы, устные поучения).
2.Воспитательно-оздоровительное (праздники, игры подвижные и назидательные, ролевые и строительные, прогулки, экскурсии).
3. Культурно-познавательное (встречи, целевые прогулки, экскурсии, концерты, просмотр видеофильмов).
4.  Нравственно-трудовое (продуктивная деятельность, изготовление подарков к праздникам).

Формы работы с детьми.

· Беседы, игры нравственного и духовно-нравственного содержания. 
· Рукоделие и все виды творческой художественной деятельности детей. 
· Проведение совместных праздников. 
· Просмотр слайд - фильмов, видеофильмов, использование  аудиозаписей и технических средств обучения. 
· Экскурсии, целевые прогулки. 
· Тематические вечера эстетической направленности (живопись, музыка, поэзия). 
· Организация выставок (совместная деятельность детей и родителей). 
· Постановка музыкальных сказок духовно - нравственного содержания. 
· Творческие вечера. 

 Занятия по программе могут быть только лично - ориентированными. Это реализуется в форме диалога, при этом используются эвристические и проблемные методы обучения.
 В программе используются: теоретические, практические занятия, беседы, экскурсии, лекции, тестирование, анкетирование, предполагается использование ИКТ.

Содержание
Программы кружка предполагает изучение таких тем как «Красота Божьего мира», «Как я отношусь к людям», «Добро и зло», «Как я отношусь к себе и к окружающим», «Как я отношусь к делам»,  «Праздники», «как я отношусь к природе, вещам, предметам», «Храм – дом Божий», «Агиография». Хочется отметить, что сегодня в школе все больше и больше педагогов постепенно приходят к осознанию того, что для возрождения нашего общества недостаточно только тех знаний, которые даются в рамках традиционного образования. Для усвоения нравственных истин, понятий веры, сострадания при организации всей воспитательной работы в школе необходимо учитывать и систему духовно-нравственного воспитания. В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом в настоящее время каждой школе дается право разрабатывать свою программу, которая будет определять содержание всего образовательного процесса. В эту программу «должны органично войти разделы, формирующие общую культуру школьника, помогающие его духовно-нравственному и личностному развитию». Сегодня гражданин России – это человек, который осознает свою этническую, конфессиальную принадлежность и одновременно уважает особенности других людей. Однако, говоря сегодня о духовно-нравственном развитии человека, было бы неправильным считать, что оно формируется только на уроке. Большинство важных вопросов, связанных с воспитанием нравственности, морали, можно и нужно решать в процессе преподавания не только учебных предметов, но и во внеурочной деятельности. В этом смысле следует рассматривать занятия преподаваемого мною кружка не как цель обучения, а как средство познания мира и самого себя. Сегодня можно говорить о формировании духовно-нравственного потенциала школьника, так как учащиеся приобретают умения ориентироваться в той или иной жизненной ситуации.
      Любой народ в любое время заботился не только  о сохранении, развитии народных традиций, но и воспитании подрастающего поколения. К воспитательным средствам народной педагогики можно отнести сказки, легенды, былины, народно-христианскую поэзию, праздники. С методической точки зрения, при проведении занятий кружка сказка может рассматриваться как тот материал, который является универсальным. Ведь сказка отличается занимательностью сюжета, выражает богатство языка, имеет воспитательное значение. На занятии при выявлении нравственной основы сказки у учащихся происходит осмысление определенных качеств личности и поступков героев. Интересно заметить, что при ответе учащихся на вопрос «Какие качества героя вам больше нравятся, в чем вы похожи на того или иного героя?», некоторые дети называют не только положительные, но и отрицательные черты своего характера. А человек, способный увидеть и заметить в себе какие-то недостатки, возможно, уже делает первые шаги к их преодолению и искоренению.
     Большую часть человеческого опыта охватывают пословицы и поговорки. Необходимо заметить, что в те времена, когда Библия читалась весьма широко, многие из её высказываний стали частью общественного сознания до такой степени, что далеко немногие сейчас догадываются об их происхождении. Некоторые выражения целиком взяты из Священного Писания. (Кто к нам с мечом придет, тот и от меча погибнет. Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой.)
 Нельзя служить и Богу, и маммоне. (Мф. 6, 24)   - Двум хозяевам не служат. Солнце да не зайдёт во гневе твоём. ( Еф. 4, 26) – Если вы сердитесь на кого-то, пусть ваши недобрые чувства не продлятся долго, и пусть ваш гнев пройдёт до захода солнца. Дерево познаётся по плоду своему. (Мф. 13, 33; Лк. 6, 44) – О людях судят по результатам их деятельности.
     
     Работа над пословицами, крылатыми выражениями происходит в несколько этапов. Сначала мы анализируем их значение, затем учащиеся придумывают рассказы, которые заканчивают какой-либо пословицей, подводя таким образом итог своему повествованию, или же учащиеся вспоминают ситуации из своей жизни, подтверждающие ту или иную пословицу.
     Занятия преподаваемого мною кружка предполагают и знакомство с традициями родной страны. Многие традиции, обычаи жизни народов, основанные на верованиях людей, формируют мораль общества. «Свою духовность мы получаем от предков. Она заключается в обычаях и преданиях». При знакомстве с культурообразующей средой, которая во многом связана с религией, можно использовать духовно-нравственный потенциал народной культуры в системе образования. Но следует обязательно учитывать тот факт, что народные обычаи и традиции в России складывались в лоне православной веры. В программе моего кружка достаточно широко представлена тема «Праздники». В течение года каждый народ отмечает разные дни, которые носят определённый эмоциональный характер: скорбный, торжественный, радостный. У детей младшего школьного возраста уже есть определенный запас знаний по теме «Праздники». Однако считаю необходимым и обязательным такие знания расширять, углублять, а иногда даже и существенно корректировать. Так, многие дети праздник Масленицы рассматривают лишь как встречу весны, во время которой люди пекут блины, сжигают соломенные чучела, поют песни и  танцуют. Такое представление искажает истинный смысл Масленицы. Ведь известно, что в православной традиции масляничная неделя рассматривается, прежде всего, как подготовка к Великому посту.  При проведении занятия по теме «Рождество» учащиеся узнают о существовании юлианского и григорианского календарей, знакомятся с традицией украшения ёлки, узнают рецепт приготовления сочива, а главное – задумаются над тем, что главный смысл праздника состоит не в получении подарков, а в помощи и заботе о ближнем.     Знакомясь со славной традицией истории нашего Отечества, мы говорим о героях земли Русской и подвигах наших великих предков. Дети узнали уже о Святом благоверном князе Александре Невском, Владимирской иконе Божией Матери, Казанской иконе Божией Матери, Святом благоверном князе Георгии II Всеволодовиче, основателе Нижнего Новгорода, гражданине Минине и князе Пожарском. Чтобы знания, полученные на занятиях кружка носили не только теоретический, но и прикладной характер, мы стараемся участвовать и в мероприятиях, проводимых в стенах гимназии. Так, в рамках подготовки к Рождественским чтениям в этом учебном году в гимназии проводился конкурс презентаций. С учащимися мы подготовили презентации по теме «Рождество» и «Празднование Рождества в моей семье». Не один год учащиеся вместе с родителями участвуют в благотворительной акции «Подари людям добро».
И в заключении своего выступления хочется отметить, что на занятиях кружка большую роль играет личность учителя. Учитель влияет на вечность, ибо он никогда не может сказать, где его влияние закончится. Учитель должен нести Слово Божие, способствовать просвещению и образованию подрастающего поколения, учить быть миротворцами. «Ибо мы не себя проповедуем, но Христа Иисуса Господа.» [2 Кор. 4, 5]
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