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                                                                Культуре, нравственности, воспитанию 

надо отводить в наших планах первое место.

Д.С. Лихачёв

 Классный руководитель, он же учитель в начальной школе- это человек, который занимает одно из главных мест в жизни ребёнка. Он не только учит, а ещё и воспитывает, потому что в начальной школе эти две роли неразделимы. Обучение и воспитание проходят постоянно: на уроке, на перемене, в столовой, экскурсии. Даже когда ребёнок уходит домой, ему говоришь: «Аккуратно переходи дорогу».

Основой работы классного руководителя в начальных классах является духовно-нравственное воспитание, формирование «морального фундамента» ученика, обладающего такими качествами, как: образованность, нравственность, готовность самостоятельно принимать решение в ситуации выбора, способного к сотрудничеству.
Только через формирование активной жизненной позиции каждого члена ученического коллектива возможно воспитание всего класса.

С чего начинается формирование детского коллектива?

Эта работа возможна только в тесном взаимодействии с родителями младших школьников. Поэтому особое внимание в воспитательной системе уделяется семье как среде первоначального развития ребёнка, где закладывается основа личности. Организуется целенаправленное взаимодействие  с ней с учётом индивидуальных особенностей детей.
Детский коллектив- это маленькая страна, где нужно организовать  всё так, чтобы каждый её «житель» чувствовал свою необходимость, значимость, возможность проявить себя.

Создание и сплочение организованного дружного классного коллектива- задача лишь начального этапа работы классного руководителя, за которым следует этап постоянного развития и совершенствования всех сторон коллективной жизни.
Методика организации и воспитания ученического коллектива базируется на двух аспектах:

1. Нужно вовлекать всех учащихся в разнообразную и содержательную деятельность.

2. Необходимо организовывать и стимулировать эту деятельность таким образом, чтобы она сплачивала учащихся в дружелюбный и работоспособный коллектив.

        Построение отношений на основе добра, справедливости, гуманности, признания индивидуальности каждого члена коллектива, воспитание уважения к предкам, историческому прошлому страны.
Необходимым условием формирования нравственной сферы ребёнка становится организация совместной деятельности детей, способствующая развитию общения и взаимоотношений детей друг с другом, в процессе которого ребёнок усваивает социально-исторический опыт.

Классный коллектив - вторая семья для младшего школьника. И приспособиться к нему просто необходимо. Поэтому создание благоприятного климата в классе является важным компонентом педагогической работы.
Наиболее эффективными способами формирования благоприятного климата в классах начальной школы являются следующие:

· Включение в жизнедеятельность класса различных видов искусства;

· Использование игры;

· Формирование общих традиций;

· Создание ситуаций коллективного сопереживания значимых событий;

· Стремление к эмоциональному включению в жизнь  класса каждого ребёнка;

· Привнесение общечеловеческих ценностей в жизнь классного коллектива.

Благополучная атмосфера возможна при соблюдении следующих условий:

-Каждый член коллектива должен чувствовать себя в безопасности ( физической, психологической и эмоциональной);

- У каждого должно быть сформировано положительное отношение к себе, собственной ценности;

- Каждый должен уметь заводить дружбу и поддерживать дружеские отношения;

- Все члены коллектива должны быть способны ставить определённые  цели, уметь решать конфликтные ситуации.

Младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью внешних влияний, верой в истинность всего, чему учат, что говорят, в безусловность и необходимость нравственных норм. Поэтому главное  в работе классного руководителя – воспитать духовно-нравственного человека.

Важно развивать духовно-нравственные качества личности в контексте освоения православных традиций русского народа, его обычаев, праздников, музыкального и устного народного творчества. Этот выбор неслучаен:
· Православные традиции – основа национальной культуры.

· Православные традиции прививают детям нравственные ценности русского народа: любовь к природе и родному краю, доброжелательность, справедливость, трудолюбие, почитание старших

· Изучение православных традиций посредством классных часов, уроков литературного чтения, технологии, окружающего мира способствует всестороннему развитию личности ребёнка, формирует навыки межличностного общения, помогает классному руководителю вести работу по сплочению классного коллектива, вовлекать родителей в воспитательный процесс.
Известно, что без привлечения родителей, без тесной связи ребёнка с семьёй, нельзя достичь желаемого результата. Поэтому с первого класса все внеклассные мероприятия провожу совместно с родителями.

В ходе своей работы сотрудничаю с  детской библиотекой «Мальвина», краеведческим музеем. Здесь формируется культура отношения человека с окружающим миром. Краеведческий материал учит детей видеть всё лучшее в историческом прошлом края, гордиться им, то есть приобщает к духовным ценностям, народным традициям всех поколений. Ученики моих классов частые участники конкурсов декоративно-прикладного творчества в рамках Рождественских и Пасхальных чтений. Многие отмечены как победители в различных номинациях. Это вызывает у учащихся большой эмоциональный отклик, пробуждает интерес к новым знаниям о православных традициях нашего народа.
Младшие школьники используют и музейные материалы при разработке проектов, таких как « Моя школа», « Мой родной край», «Мы ими гордимся», « Они сражались за Родину», «Праздники».

Особенно интересен проект «Моя родословная». Работа над ним способствовала укреплению внутрисемейных связей, более глубокому осмыслению ценности семьи. Они узнали о семейных традициях, создали генеалогическое древо.
Важную роль в духовно-нравственном воспитании школьников играют внеклассные мероприятия с использованием русского фольклора. Они, обогащая ребёнка духовными представлениями и образами, помогают в восстановлении связи времён и поколений, способствуют формированию основ национального самосознания, любви к отечественной культуре. Родители активно помогают в проведении внеклассных мероприятий. Такая совместная деятельность учителя, учащихся и родителей благоприятно воздействует на создание творческого микроклимата в классном коллективе и в семье, когда дети и родители демонстрируют взаимопонимание, взаимную поддержку, а главное видят результат совместной творческой работы. Совместное  творчество учащихся и родителей успешно представляется на конкурсах, связанных с народной культурой, проводимых управлением образования.
Православные традиции русского народа-это путь от прошлого, через настоящее, в будущее. Познание детьми православных традиций находит отклик  в детских сердцах, положительно влияет на эстетическое развитие детей, формирует общую духовную культуру.

Духовный заряд, накопленный народом тысячелетиями, может служить человечеству вечно. Мы должны его постоянно взращивать и делать более могучим. В этом- вечность воспитания, символизирующая вечность движения человечества к своему духовному и нравственному прогрессу.
