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«В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».

А.П. Чехов

Нет ничего более ценного в мире, чем сам человек. Что нужно для того, чтоб каждый человек мог проявить себя как личность быть счастливым? Какие нравственные черты характеризуют современного человека? Как формируется духовно богатая, душевно-щедрая, творческая, обладающая активной жизненной позицией личность, способная принимать самостоятельные нравственные решения в сложных жизненных ситуациях, нести ответственность за свои поступки?

Без духовных, нравственных ориентиров общество не сможет строить по-настоящему крепкое государство.

Что же такое духовность, нравственность, счастье? Обратимся к словарю В.И. Даля.

Духовный
- всё, относящееся к Богу, Церкви, вере, всё относимое к душе человека, все умственные и нравственные силы его, ум и воля. 

Душа


- бессмертное существо, одарённое разумом, волею,

также душевные и духовные качества человека, совесть, внутреннее чувство. 

Совесть

- Голос Божий, предостерегающий, охраняющий

душу от падения, разложения.
Духовный человек
 - просвещённый Духом Святым.

Дары Духа Святого
 -
даются тому, кто исполняет заповеди Божие (благочестие, целомудрие, праведность).

Нравственность
 -
одно из основных свойств духа человека, стремление его воли, закон Божий, заповеди Его.

В человеке есть чувства духовные: любви, добра, долга, справедливости, Чувство Бога. Добронравный - согласный с совестью, законами правды, с достоинством человека, с долгом честного и чистого сердцем гражданина. И школа призвана воспитать в современном обществе такого гражданина. Дело учителя, дело воспитания, обучения - показать пример благочестия, доброты. Воспитание - питание души. Чем необходимо воспитать, т.е. вскормить молодое поколение?  «Не хлебом единым будет жить человек, но познанием Истины». Одна из величайших нравственных сил - вера наша. Сила духа ограждает человека от разрушения злом, сметает обиду прощением. Сам же дух питается благодатью свыше. Знание добродетели не сама добродетель. «Вера без дел мертва» (Иак. 2, 26). Задача  гимназии - пробудить в детях жажду духовной жизни, воспитать их счастливыми. Счастье. Что это такое? Корень этого слова «часть». С-часть-е. Счастливый человек - это человек, живущий с частью чего-то, имеющий какую-то часть, часть какого-то Блага. Блага общего для всех. И это Благо есть Бог! Бог есть любовь к людям, окружающему миру, Отечеству. Патриотизм - это и есть чувство любви к Родине. Заставить человека любить Родину, других людей нельзя, но воспитать дух любви, духовные основы жизни можно и школа стремится к этому, воспитывая девочек и мальчиков, будущих родителей. «Без хороших отцов нет хорошего воспитания»  (Н.М. Карамзин).
«Современная педагогика исключительно выросла на христианской почве» (К.Д. Ушинский).

Будущее нашего Отечества зависит от доброты, честности, справедливости, трудолюбия наших детей.
Берегите Россию -

Нет России другой.

Берегите её тишину и покой,

Это небо и солнце,

Этот хлеб на столе

И родное оконце

В позабытом селе.

Берегите Россию – 
Без неё нам нее жить, 
Берегите её, 
Чтобы вечно ей быть. 
Нашей правдой и силой, 
Всею нашей судьбой. 
Берегите Россию – 
Нет России другой.

(Е. Синицын)
Всё живое имеет своё начало, свои истоки. Есть они и у нас - у каждого в отдельности, и у народа в целом. Благодаря этим истокам мы стали такими, какими мы знаем себя, народом со своими традициями, идеалами.
Мы все хотим от детей одного и того же - чтобы они стали добрыми, честными, терпеливыми, благодарными... 
Эти идеалы вытекают из одного источника - православной веры, её Евангельских заповедей. Даже если мы чувствуем, что живём не совсем так как надо бы, - в глубине души каждый из нас знает, как следует жить и что он нарушил. Когда мы осознаём, что в нас не так, то мы начинаем стремиться стать лучше. Но в этом стремлении что-то всегда мешает нам, и однажды мы вдруг ощущаем своё бессилие справиться с самим собой. Тогда мы обращаемся к нему, к нашему Свету и нашей Истине.

«Свет Христов просвещает всех».

История русского просвещения есть история нашей церкви. Это  искусственно прерванное в начале XX столетия единство школы и церкви возобновляется вновь сегодня на наших глазах. Вера наших предков постепенно возвращается в нашу жизнь. 2015 год посвящен Святому князю Владимиру, крестивший Русь более тысячи лет назад.

«Многовековое православное наследие, твёрдая верность неповреждённой Христовой истине - именно это даёт нам силы для возрождения страны». (Из выступления Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексея II).
Именно учителя должны воспитывать в детях любовь к своей стране, русской истории, творческую радость труда. Учитель - он носитель нравственных начал, ценностных ориентиров общества: служение Отечеству, самоотдачи, приоритета духовного над материальным.
Православный человек связан со своим Отечеством христианской любовью, которая и есть самая большая ценность и сила на свете. Бог есть любовь. Эта любовь изливается на каждого в терпимости и доброжелательности, она помогает созидать благополучную жизнь.

С 1 сентября 2012 года в российскую систему образования введена новая образовательная область «Основы религиозной культуры и светской этики» с целью формирования духовно-нравственных ценностей у детей и подростков, создания комплекса условий для целостного духовно-нравственного развития личности ребенка (развитие духовно-психического и телесного здоровья).

Изучение основ религиозных культур в стандарте начального общего образования направлено на достижение следующих целей: развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества, формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию, знакомство с основными нормами религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе, формирование первоначальных представлений о культуре, истории и современности России.

Целью модуля «Основы православной культуры» является развитие личности ребенка на основе приобщения его к традициям и ценностям отечественной православной культуры, возрождение традиций семейного воспитания.

Без знаний основ православной культуры неясными остаются многие события отечественной и мировой истории. И, конечно же, одним из важнейших вопросов, как всегда, остается вопрос о смысле жизни, о судьбе России и личной судьбе каждого современного россиянина.

Обязательный минимум содержания образовательной программы по основам православной культуры предполагает введение в православную духовную традицию обращение к таким категориям, как: добро и зло, законы нравственности, любовь к ближнему, отношение к труду, милосердие и сострадание. Изучение православной традиции невозможно без обращения к христианскому искусству, без описания праздников, ценностей, особенностей уклада жизни христианской семьи, без

обращения к архитектурным особенностям храмов и христианских святынь.

 В 2011-2012 учебном году восемь учителей гимназии (английской) г. Магадана прошли обучение по программе «Методика преподавания курса «Основы православной культуры» на факультете дополнительного профессионального образования Северо- Восточного государственного университета.

С декабря 2012 года МАОУ «Гимназия (английская)» является областной опытно-экспериментальной площадкой Министерства образования и молодежной политики Магаданской области по реализации Программы: «Возвращение к истокам: духовно-нравственное развитие учащихся в условиях интеграции православной культуры в учебно-воспитательный процесс образовательного учреждения на 2011- 2015 годы».

Администрацией МАОУ «Гимназия (английская)» в лице директора Т. Н. Шмониной принято решение в рамках ФГОС в качестве эксперимента проводить занятия по ОПК в первых классах. На общем родительском собрании 1-х классов директором гимназии было предложено родителям заполнить анкеты и по желанию написать заявление об изучении их детьми факультативного курса по ОПК. Данный курс проводится в соответствии с программой А. В. Бородиной «Мы и наша культура: 1-й класс».

Основное содержание курса ОПК сообщает о красоте мира, нерукотворной красоте природы и рукотворной красоте культуры, о внутреннем мире человека, его чувствах, которые он выражает в отношении к культуре, о том, что человек- созидатель культуры. Ученики узнают о Государственной Оружейной палате - одном из главных столичных музеев России, Государственной Третьяковской галерее, библиотеках, как хранилищах предметов культуры. Учащиеся знакомятся с Древнейшей книгой в России - Евангелием. Дети узнают о храмах столицы и нашего края, изучают внутреннее устройстве православного храма, знакомятся с культурным наследием нашего народа: памятниками, архитектурными строениями.

Это помогает открыть в детских сердцах доброе, светлое, красивое, то, что они уже знают и любят; через реальности окружающего мира замечать и стремиться к доброму и гармоничному. Умение детей видеть прекрасное пробуждает в них нравственные качества: доброту, сочувствие и заботу. Как известно, без знания родной культуры человек не может считаться культурным.

Учителю требуется тщательная подготовка к каждому уроку, так как ОПК имеет культурологическую направленность. Знакомство первоклассников с новым предметом начинается с бесед, посвященных красоте - тому, что все любят и пенят. Красота природы... Ребятам задается вопрос о том, задумывались ли они над тем, кто создал эту природу? Ученики рассуждают, высказывают свое мнение... Человек является частью природы. Это нерукотворный мир. Люди в разных странах уверены, что мир создан Творцом, а человек Творение Божие. Ребята учатся находить ответы на очень важные, интересующие их вопросы и о том, а как же проявляется внутренний, невидимый мир? «Через поступки, поведение», - говорят сами дети, делая очень важные для себя выводы! Таким образом, дети стараются наблюдать за собой, своим отношением к сверстникам и другим людям, стараясь не совершать плохих дел, а если случилась неприятность, исправляют ситуацию, попросив друг у друга прощения, учась контролировать себя. Знать о великом, хорошем гораздо легче, чем научиться самому быть хорошим и подняться над обыденным до высоты духовной. А ведь быть христианином - это значит жить по Христу, то есть, учась у Него любви к людям. А как этому учиться? Где? В семье и на занятиях начинается учеба быть христианином. Главное, что должны усвоить дети, что жизнь народа связывает воедино такие понятия, как культура, государство, язык, история народа, семья. Читая страницы учебника, рассматривая иллюстрации, обсуждая прочитанное, ребята учатся важному в жизни жить по-христиански, проникаются мыслью, что необходимо воспитывать в себе

искренность, отзывчивость и скромность - характерные черты русского национального характера, воспитываемые православной культурой.

Область православной культуры вызывает у детей огромный интерес. Важно то, что ребята находят созвучие материала с их личной жизнью, семьей, культурой родного города. Посещение Кафедрального собора Святой Живоначальной Троицы оставляет, как правило, неизгладимое впечатление у ребят! Выражая свои чувства в рисунках, рассказах, мини-сочинениях, выразительно читая стихи А. С. Пушкина. М. Цветаевой и др. поэтов о Москве, знакомясь с произведениями великих художников, композиторов, ребята приобщаются к великой культуре своего народа!

На первых занятиях по курсу «Основы православной культуры» у детей формируется представление о России, как общей родине всех россиян. Ребятам

разъясняются понятия «Родина», «родство» - слова, обозначающих единство,

общность, близость. Родина объединяет всех живущих в ней общей землей, природой, общей культурой. На занятиях проводятся беседы о государственной символике: гербе, флаге, гимн России. Все это помогает узнать, что каждый народ имеет свою отличительную культуру.

Занятия по ОПК в первых классах проводятся 1 час в неделю. Используются различные формы работы - беседы, игры, практические задания, разгадываются кроссворды, ребусы, происходит знакомство с репродукциями картин известных художников, демонстрируются классические музыкальные произведения. Широко используются интерактивные средства: видеофильмы, слайды, презентации по темам: «Оружейная палата», «Эрмитаж». Проводятся экскурсии в храмы, музеи, на выставки.

Готовясь к открытым занятиям, православным праздникам (Рождество Христово, Пасха), дети совместно с родителями, учителями принимают участие в выставках рисунков, готовят фотоколлажи, презентации, изготавливают различные открытки, поделки (конкурсы  Рождественских игрушек,  украшение Пасхальных яиц).
На базе МАОУ «Гимназия (английская)» не первый год проходят Городские ученические Пасхальные чтения.  В рамках Областных Рождественских образовательных чтений проводятся открытые занятия, учителя принимают активное участие в работе секций Чтений.

Описывая опыт внеурочной деятельности по ОПК, отмечу, что мной разработаны и проведены открытые занятия: «Евангелие - древнейшая книга на Руси», «Святые имена: Преподобный Сергий Радонежский», мастер-класс «Русь и русская культура», «Поэты и художники о Москве. А. С. Пушкин о Москве». Разработка открытого занятия «Евангелие - древнейшая книга на Руси» опубликована в сборнике «Уроки нравственности» (Пятый Всероссийский конкурс, г. Вологда, 2013 г.). В составе авторского коллектива я принимала участие в конкурсе «За нравственный подвиг учителях, представив разработку факультативного курса «С чего начинается Родина». Работа отмечена грамотой всероссийского этапа конкурса в Москве. В июле 2014 года в Московской Духовной Академии (г. Сергиев Посад) приняла участие в семинаре для педагогов по теме «Современные актуальные проблемы преподавания ОПК» в рамках торжественных мероприятий в честь празднования 700-летия со дня рождения Преподобного Сергия Радонежского. В 2015 году выступила с докладом на Рождественских чтениях, посвященных 1015-летию памяти Святого Князя Владимира, а также провела занятие с презентацией в первых классах на занятиях ОПК.
