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Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования. 
В стандартах второго поколения разработана новая концепция воспитания. Одной из главных задач педагогов становится  формирование духовно-нравственной личности на основе духовных и культурных традиций многонационального народа. 

Важно начать работу по формированию нравственных ценностей в начальных классах, так как от того, что ребёнок увидит и услышит в детстве, зависит формирование его отношения к миру. Благодаря изучению православных ценностей, дети глубже познают мир, в котором жили и творили предыдущие поколения, гордятся своей историей, своим народом, осознают себя его частичкой. Они учатся любить, беречь и защищать свою землю. В этом  велика роль всех предметов курса начальной школы, в том числе и предмета «Технология».
Учебный предмет «Технология» в начальной школе обладает мощным развивающим потенциалом. Благодаря предметно – практической направленности курса на уроках технологии у младших школьников закладывается целостный процесс духовного, нравственного и интеллектуального развития. 
Ещё сто лет назад великий русский педагог К. Д. Ушинский указывал на огромное  значение духовно-нравственного и трудового воспитания детей:  «Особенно сильное влияние на формирование личности,  оказывает труд, его внутренняя духовная сила, которую нельзя ни наследовать, ни купить, её можно только воспитать. В ребёнке нужно воспитывать потребность и любовь к труду, а для достижения её необходимо умственное развитие,  нравственное и физическое здоровье».
Обратимся к основным  задачами курса «Технология». Таковыми  являются:

· духовно-нравственное развитие учащихся, освоение нравственно-эстетического и социально-исторического опыта человечества, отражённого в материальной культуре, развитие эмоционально-целостного отношения к социальному миру и миру природы через формирование позитивного отношения к труду и людям труда;

· формирование идентичности гражданина России в поликультурном многонациональном обществе на основе знакомства с ремёслами народов России, развитие способности к равноправному сотрудничеству на основе уважения личности другого человека; воспитание толерантности;

· формирование целостной картины мира на основе познания мира через осмысление духовно-психологического содержания предметного мира и его единства с миром природы;
· формирование коммуникативных умений.

Значение предмета выходит далеко за рамки знакомства учащихся сведениями о «технико-технологической картине мира». Следует отметить, что в основу ценностных ориентиров содержания курса были положены базовые национальные ценности, а именно:
· труд и творчество как отличительные черты духовно и нравственно развитой личности;

· человек как создатель духовной культуры и творец рукотворного мира;

· природа как одна из важнейших основ здоровой и гармоничной жизни человека и общества;
· культура как процесс и результат человеческой жизнедеятельности во всём многообразии её форм;

· человечество как многообразие народов, культур; международное сотрудничество как основа мира на Земле;

· патриотизм как одно из проявлений духовной зрелости человека, выражающейся в любви к России, народу, малой родине;

· семья как основа духовно-нравственного развития и воспитания личности, залог преемственности культурно-нравственных традиций народов России от поколения к поколению;

· здоровый образ жизни в единстве составляющих: здоровье физическое, психическое, духовно-нравственное;

· нравственный выбор и ответственность человека в отношении к природе, историко-культурному наследию, к себе и окружающему миру.

Освоение курса «Технология» вносит существенный вклад в духовно-нравственное воспитание и развитие личности. Рассмотрим подробнее на примерах изучения отдельных тем данного предмета.
В курсе «Технология» в соответствии с требованиями ФГОС значительное место отведено развитию эстетических потребностей, ценностей, чувств, нравственной отзывчивости по отношению к природе. Например, работа с природным материалом обращает внимание школьников на красоту природы, её необычность, несхожесть с миром рукотворным. Темы: «Аппликация из осенних листьев», «Аппликация с использованием семян растений». Формированию эмоциональной отзывчивости способствует наблюдение за ростом зелёного лука из посаженной луковицы, за выгонкой листьев из подобранной в парке веточкой ольхи. 
Неотъемлемой частью духовно-нравственного воспитания является экологическое воспитание, охрана природы. Выполняя поделки на тему животного и растительного мира из разных материалов: пластилина, бумаги, ткани - дети получают много интересной и познавательной информации об окружающей их природе (растениях и животных). 
Как важно детям знать, какие растения произрастают в их родном крае, какой животный мир окружает их. Какое значение для человека имеет  тот или иной вид растения или животного? Как и почему человек должен охранять родную природу? Ответы на все эти вопросы дети находят во время работы. Получая новые знания о природе родного края, они начинают понимать значение природоохранительной деятельности человека, а это несомненно способствует экологическому воспитанию учащихся, привитию любви и заботы о родной природе. Например, темы: «Лепка животных», «Рваная аппликация. Птица» и другие.
Воспитанию уважительного отношения к человечеству через ознакомление с  многообразием народов России и их культур,  через изучение технологий создания народных промыслов: хохломы, дымковской игрушки, чукотских и эскимосских орнаментов и других. Обращение к фольклорным традициям раскрывает истоки нашего мировоззрения,  позволяет раскрыть способности личности, привить художественный и эстетический вкус, ознакомить учащихся с историей и традициями народных ремёсел. Это  изготовление домашних кукол-оберегов, салфетки в стиле лоскутной пластики, вышивка. Изготовление «Птицы счастья» не только информирует учащихся с православными традициями использования символических птиц счастья в культуре русского народа, но и прививает уважительное отношение к историческим традициям. Проект «Убранство избы» знакомит с утварью, убранством русской избы, значением печи в быту. 
Программа «Технология» в начальной школе включает такие великие и вечные темы, которые играют важную роль в духовном воспитании учащихся. Темы «материнства», «уважения к родителям», «мудрость старости», где учащиеся выполняют открытки, поделки, книжки со сказкой для мамы, отца, бабушки, дедушки. На этих уроках дети учатся почтительно относиться к своим родителям: любить их, уважать, заботиться о них, следуя заповеди: «Почитай отца своего и матерь свою».
Уроки технологии  огромное значение уделяют формированию и привитию молодому поколению здорового образа жизни. Этому способствует соблюдение  правил организации рабочего места, освоение техники работы с разными материалами. Например,  изучение тем: «Вода в жизни человека. Изготовление макета колодца», «Тепличное хозяйство. Посадка цветов» и др.
Проблема нравственного выбора позволяет формировать чувство ответственности. У человека всегда есть возможность выбора. Но нравственный выбор сделать непросто, и он зависит от усилий души и разума, от убеждений человека. При этом очередная жизненная ситуация может оказаться непохожей на предыдущую, и снова придётся решать новую задачу. Именно этому посвящены темы: «Свет в доме. Зачем экономить свет?», «Переплётная мастерская. Что значит «бережное отношение к книгам?», «Вода в жизни человека. Почему нужно беречь воду?». Особо хотелось бы остановиться на понятии «совесть». Это способность человека осознавать свои поступки и намерения и оценивать их с позиции добра и зла. Совесть можно назвать внутренним голосом человека. Она помогает людям делать правильный выбор в сложных ситуациях. На уроках технологии постоянно возникают такие ситуации: поделиться или нет цветной бумагой и другими предметами, помочь соседу, если сам уже справился с работой и др.
На уроке постоянно возникают определенные деловые и нравственные отношения между учащимися. Сообща решая общие познавательные, коммуникативные, творческие, практические задачи, поставленные перед классом, учащиеся общаются между собой, влияют друг на друга. Учитель предъявляет ряд требований, касающиеся действий учащихся на уроке: не мешать остальным, внимательно слушать друг друга, участвовать в общей работе - и оценивать умения учеников в этом плане. Совместная работа школьников, тем более работа в паре, в группе, на уроке рождает между ними отношения, характеризующиеся многими признаками, которые свойственны отношениям в любой коллективной работе. Это отношение каждого участника к своему делу как к общему, умение согласовано действовать вместе с другими для достижения общей цели, взаимная поддержка и в то же время требовательность друг к другу, умение критически относиться к себе, расценивать свой личный успех или неудачу. Дети на таких уроках должны освоить простое правило из христианской книги Евангелие в отношении к другим детям: «И так во всём, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними». Любовь ко всем людям в понимании христиан означает, что человек не сделает ничего, что может оскорбить другого человека или навредить ему. В христианской этике любовь, лежащая в основе отношений людей, должна учить их прощать и не осуждать других. Воспитанию такого отношения способствуют такие коллективные работы, как «Работа с бумагой. Аквариум», «Работа с разными материалами. Осенний лес», «Работа с пластилином. Ромашковая поляна» и др. 

На таких уроках дети приучаются к коллективной работе, для успешного осуществления которой необходимо соотносить свои усилия с усилиями других. Учатся слушать и понимать своих товарищей, сопоставлять свои знания со знаниями остальных, сопереживать, отстаивать мнение, помогать и принимать помощь. Хочется остановиться на речи учащихся. Ведь речь позволяет людям общаться, выражать свои мысли. В процессе выполнения коллективной работы нужно учить детей быть внимательными к своей речи, не произносить пустых и грубых слов, не желать зла другим, даже в мыслях. 
Практико-ориентированная направленность содержания учебного предмета «технология» естественным путем интегрирует знания, полученные при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), и позволяет реализовать их в интеллектуально-практической деятельности ученика. Это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости мышления.


Интеграция с предметом Основы Православной культуры позволяет шире представить некоторые темы предмета «Технология». При изучении темы «Вырезание из бумаги симметричных фигур » можно вырезать фигурку ангела по проекту рождественской игрушки конца 19 века. Рождественские мотивы в изготовлении игрушек, оформление пасхальных яиц, аппликация птиц на фоне храма «И вознесётся над куполом птица…» и многие другие находят живой интерес у детей, обеспечивают усвоение православных традиций, решают нравственные задачи, воспитывают духовно.
В заключение мне хотелось бы хотелось привести слова из учительской газеты от 18 октября 1988 года: «Кто требует от школы лишь знаний и при этом не ставит на первый план духовное, нравственное и умственное развитие ребёнка, тот пытается, по сути, поставить телегу впереди коня». И главная задача уроков технологии: добиться того, чтобы дети с радостью занимались различными видами деятельности, стремились жить по-христиански, следуя православным заповедям, дарили людям свет и тепло.
.

