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1-й слайд.
Эффективность управления дошкольной образовательной организацией во многом зависит от того, какое место в этом процессе занимает информационное обеспечение, позволяющее принимать научно обоснованные решения. Поэтому одним из элементов рационализации управленческого труда является повышение информационной культуры руководителей и, как прямое следствие этого, более высокое качество информационного обеспечения их деятельности. 
2-й слайд
В управлении ДОО информация играет такую же роль, как и в управлении любой другой организацией. К заведующему ежедневно поступает огромное количество всевозможных сведений. При этом в ДОО можно проследить большое многообразие информационных взаимоотношений: воспитатель - ребенок, воспитатель - родители, администрация - дети, администрация - родители, администрация - педагоги и др. Кроме того, администрация ДОО находится в постоянных контактах с вышестоящими органами образования, с методическими службами, с другими образовательными учреждениями и организациями. Все это доказывает наличие информационных потоков как внутри ДОО, так и направленных извне в ДОО и обратно.
Усложнение управленческой деятельности, связанное с постоянно возрастающим объемом информации, циркулирующим в Организации, требует все большего времени для ее сбора и обработки. К сожалению, в практике руководители часто не справляются с постоянно увеличивающимся потоком информации, так как не могут выделить из него информацию действительно важную, необходимую и, кроме того, не всегда умеют быстро и качественно проанализировать ее. Поиск нужных сведений обычно занимает у руководителей много времени, так как нет определенных требований к ее обработке и хранению. Стремясь же собрать информацию как можно более полную, конкретную и объективную, руководители забывают о своевременности ее получения. Отсюда, несмотря на изобилие самой разнообразной информации, управленческие решения часто принимаются при так называемом «информационном дефиците», меняются под влиянием эмоциональных факторов, носят приказной характер, не учитывающий реальные возможности и желания коллектива.
Вся информация в ДОО подразделяется на внешнюю и внутреннюю. Чтобы организация развивалась и отвечала требованиям времени, руководитель должен постоянно быть информирован о новых исследованиях в педагогике, психологии, методиках, о новых программах и технологиях в системе дошкольного образования. Он должен своевременно получать информацию о всех новых нормативно-директивных документах, регулирующих деятельность дошкольной организации. Немаловажной является информация о передовом педагогическом опыте по всем направлениям работы организации. Следовательно, внешняя информация включает директивные и нормативные документы, научно-педагогическую информацию и информацию о передовом педагогическом опыте.
К внутренней информации относятся сведения о состоянии и результатах деятельности в конкретной организации. Это сведения о состоянии здоровья и результатах воспитания и обучения дошкольников, сведения о педагогических кадрах и их деятельности; данные о материально-технической базе; об организации питания и медицинском обслуживании; сведения о внешних связях с другими организациями. 
Очень важно предъявлять к информации высокие требования, она должна быть максимально полной и предельно краткой.
Решить проблемы внутренней информации нам помогает ВСОКО.
3-й слайд.
Внутренняя система оценки качества образования в ДОО – главный источник информации для диагностики состояния образовательного и воспитательного процессов, основных результатов деятельности ДОО. 
Главным акцентом в системе оценки качества образования в ДОО является переход от оценки как инструмента контроля – к оценке как инструменту управления качеством образования.
Сегодня управленческий функционал руководителя ДОО определяют новые ценности, категории и понятия, такие как конкурентоспособность, компетентность, рынок образовательных услуг, самоорганизация и самоуправление. Они ложатся в основу направления деятельности и всего педагогического коллектива. 
4-й слайд.
В МБДОУ №15 при проведении ВСОКО администрация руководствуется  нормативными документами и положением о внутренней оценке качества дошкольного образования, в котором указаны: цель, задачи, принципы и процедуры проведения оценки (контроль, наблюдение, обследование, изучение и анализ) и учитывает психологическую составляющую.
5-й слайд.
ВСОКО в деятельности нашей дошкольной организации занимает особое место среди факторов, обеспечивающих выполнение принятых решений, в том числе по силе своего социально-психологического воздействия. Психология поведения учитывается как в отношении проверяемого, так и в отношении исполнителя. В ходе проведения внутренней оценки нередко обнаруживаются и трудности. Например, бывает сложно добраться до истины, избежать предвзятости и субъективных толкований, кроме того, нельзя умалять влияние обычных человеческих слабостей, простительных в других случаях, но не в случае контроля исполнения принятого решения. В качестве таких слабостей иногда выступают излишняя доверчивость, поверхностные наблюдения, боязнь обидеть слишком глубоким изучением уважаемого работника, желание оправдать ожидания старшего начальника. Также мы учитываем то, что затруднить контроль может и недостаток компетентности, ограниченность времени для более глубокого анализа, отсутствие гражданского мужества сказать правду.
Отдав распоряжение о выполнении принятого решения, руководитель далее ориентируется на обратную связь – поступающую информацию о ходе реализации решения. Но это не решает всей проблемы.
· Во-первых, потому что непосредственный участник событий оценивает их с элементами субъективизма. Мы оцениваем себя чаще всего не по фактическим результатам труда, а по напряжению усилий, которые для этого потребовались. Для руководителя же важна объективная оценка фактического состояния дел.
· Во-вторых, руководителя интересует не столько объективная информация отдельных возрастных групп, сколько сравнительные данные о степени выполнения его решений педагогами в разных возрастных группах.
· В-третьих, исполнительная и контрольная деятельности по своим целям, способам действий, мотивам, результатам и условиям принципиально отличаются и требуют различной профессиональной подготовки и опыта.
· В-четвертых, руководителю в разное время требуется различная информация, для этого подчиненные должны обеспечить непрерывное и своевременное представление различной информации, что отрывает их от выполнения прямых обязанностей по выполнению решений.
· В-пятых, руководителю необходимы личные впечатления, живая связь с исполнителем, кроме информации, какой бы объективной она ни была.
Возникает вопрос, а что дает оценка качества дошкольного образования подчиненным? Она призвана информировать исполнителей о ходе работы, ее соответствии замыслам руководителя. Исполнитель заинтересован в том, чтобы его усилия были замечены окружающими и оценены по достоинству. Признание служит дополнительным стимулом к дальнейшим усилиям в работе, тем более уважаемых людей, признанных авторитетов. Сам факт контроля (в деликатной форме) служит аргументом, повышающим престиж выполняемой исполнителем задачи, прибавляет самоуважения, уверенности в своих делах.
6-й слайд.
Поэтому ВСОКО является одним из условий профессионального развития педагогов нашей организации. В рамках данной системы  мы ставим  следующие задачи: 
· выявление трудностей при усвоении нового учебного материала; 
· создание реального механизма управления образовательным процессом; 
· получение информации о сформированности способов развития личности ребенка; 
· индивидуализация педагогом своей деятельности; 
· обнаружение и фиксация непредсказуемых, неожиданных отклонений в образовательном процессе. 
Разносторонность направлений сбора информации позволяет выстроить индивидуальную траекторию профессионального развития каждому педагогу, что положительно сказывается на качестве воспитательно – образовательного процесса в организации в целом. 
7-й слайд.
Из нашего опыта при проведении оценки качества  дошкольного образования можно сформулировать рекомендации, которые находятся на слайде. Они помогут руководителю сделать контроль позитивным, тем самым уменьшить возможные негативные реакции подчиненных на процедуру оценки. 
Так после ежегодной ВСОКО, проводимой в МБДОУ №15 перед коллективом возникла проблема в работе с детьми, имеющими уровень развития выше среднего.
8-й слайд.
На педагогическом совете было принято решение начать инновационную работу  в направлении – работа с детьми, имеющими склонности к различным видам деятельности.
В 2019 году в Министерство образования Магаданской области была подана заявление на создание в МБДОУ №15 региональной инновационной площадки «Индивидуальный образовательный маршрут ребенка дошкольного возраста как форма педагогической поддержки». И с 06.09.2019 года (приказ Министерства образования Магаданской области от 06.09.2019 г. №543/112) МБДОУ №15 присвоен статус региональной инновационной площадки.
9-й слайд.
Предлагаем вашему вниманию контроль, проводимый в рамках ВСОКО в МБДОУ №15 с 2018 года.
Реализация внутренней системы оценки качества образования позволила нам: 
· глубже переосмыслить цели и задачи дошкольного образования;
· овладеть педагогам новыми педагогическими технологиями, обеспечивающими личностно-ориентированный подход; 
· выбрать программы, методические пособия;
· расширить возможности личностного саморазвития и самореализации педагогов. 
Таким образом, ВСОКО способствует развитию профессиональных качеств, задаваемых профессиональным стандартом, таких как: 
· умение планировать и реализовывать образовательную работу с детьми в соответствии с ФГОС ДО; 
· создавать психологически комфортную и безопасную среду, обеспечивая безопасность жизни детей, сохранение и укрепление их здоровья, поддерживая эмоциональное благополучие ребенка в период пребывания в детском саду; 
· выбор методов и приемов проведения педагогической диагностики, позволяющими оценить результаты освоения детьми образовательной программы.
Управление по результатам есть целенаправленное, ресурсообеспеченное  взаимодействие управляющей и управляемой подсистем для достижения запрогнозированных результатов. Управление по результатам является направлением совершенствования управления деятельностью дошкольной организации.
