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Добрый день, коллеги!
СЛАЙД № 1  (тема семинара) 
Вопрос, который стоит на повестке сегодняшнего семинара, безусловно очень важен, поскольку, с одной стороны есть требования Федерального закона № 273-ФЗ от 29.12.2012 года «Об образовании в Российской Федерации», а с другой – не прекращающиеся до настоящего времени дискуссии экспертов о целесообразности оценки качества дошкольного образования, и как результат, отсутствие единой концепции и единого инструментария. Но шаги в направлении унифицированности уже есть.
СЛАЙД № 2 (скрин сайта МКДО)
В 2019 году Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки разработала и апробировала новую систему развивающего мониторинга качества дошкольного образования Российской Федерации (МКДО). В 2020 году в экспериментальном режиме он был проведен в 40 регионах Российской Федерации, а с 2021 года он должен перейти в штатный режим. 
СЛАЙД № 3 (документы по данному направлению)
Коллеги, вашему вниманию представлен перечень нормативных документов, в разной степени регулирующие вопрос качества образования и его мониторинга. 
Чтобы понять суть и выстроить работу внутри учреждений в соответствии с законом, предлагаю детально познакомиться с теми его нормами, которые имеют прямое отношение к качеству образования, в том числе к качеству дошкольного образования. 
СЛАЙД № 4 (пункт 29 статьи 2 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»)
Что же такое качество образования? Согласно данного пункта качество дошкольного образования может быть определено как соответствие системы дошкольного образования, происходящих в ней процессов и достигнутых результатов ожиданиям и требованиям государства, общества и различных групп потребителей: детей, родителей, педагогов ДОО, учителей начальной школы.
Поскольку дошкольное образование - это право гражданина, а не обязанность, возникает вопрос: «Надо или не надо оценивать качество дошкольного образования?» 
СЛАЙД № 5 (подпункт 13 пункт 3; - пункт 7)
Ответ нам дает статья 28 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: 
«К компетенции образовательной организации в установленной сфере деятельности относится: 
- проведение самообследования, обеспечение функционирования внутренней системы оценки качества образования». Хочу заметить, что результаты самообследования это составная часть внутренней системы оценки качества образования, а не собственно способ оценить качество образования!
- образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством РФ порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции». 
СЛАЙД № 6 (структура СОКО)
Коллеги, выделяют 2 плоскости системы оценки качества образования: внешняя и внутренняя. 
Внешняя система представлена государственным контролем (надзором) (ст. 93 ФЗ № 273-ФЗ) и независимой оценкой качества образования (ст. 95 ФЗ № 273-ФЗ). 
Следует отметить, что у государственного контроля и независимой оценки качества образования разные задачи. В первом случае субъект выявляет соответствие или несоответствие дошкольного образования требованиям стандарта и нормативным документам. Второй субъект (НОКО) – осуществляет контроль соответствия дошкольного образования потребностям физических и юридических лиц. 
Внутренняя система - ВСОКО – объединяет в себе задачи, характерные для внешней системы, а также те, которые стоят непосредственно перед самой ВСОКО. В рамках ВСОКО осуществляется оценка качества образования, выполняемая самостоятельно учреждением с помощью процедур мониторинга и контроля. Внутренняя система оценки качества образования ДОО (далее – ВСОКО) предназначена для управления качеством образования в ДОО, обеспечения участников образовательных отношений достоверной информацией о качестве образования, предоставляемого ДОО, и о его тенденциях развития.
СЛАЙД № 7  (задача ДОО)
Итак, мы должны обеспечить функционирование внутренней системы оценки качества образования, а для этого  необходимо разработать внутренние локальные акты. Но здесь не все так однозначно. 
СЛАЙД № 8 (уровни нормативных документов)
Любые нормативные документы по месту их разработки, условно, можно разделить на 4 уровня. 
Из материала, представленного на слайде, мы видим, что для системы дошкольного образования нет документов федерального уровня, регламентирующих ВСОКО. Почему? Потому что мы не проводим оценочные процедуры, и как результат, не выдаем свидетельств, аттестатов, дипломов и т.д., как на других ступенях образования. Не имеется таких документов и на региональном и муниципальном уровнях (прошу не путать ВСОКО и НОКО, результат которой можно увидеть на сайте bus.gov.ru). На мой взгляд, наличие соответствующего Положения или Порядка на муниципальном уровне позволило бы всем нам иметь четкие представления о том, что же включает в себя качество муниципальной системы дошкольного образования, а, следовательно, подлежит включению в нашу систему оценки качества. 
И последний уровень – уровень образовательной организации. Эксперты системы дошкольного образования говорят о наличии в каждой образовательной организации таких документов, как Положение, Программа и приложение к ней, годовая циклограмма ВСОКО, приказы по данному направлению. 
Вашему вниманию предлагаю структуру некоторых из них. 
СЛАЙД № 9 (структура Положения о ВСОКО)
Положение регламентирует данную деятельность и определяет цели, задачи, принципы внутренней системы оценки качества образования в ДОО, направления оценки качества образования, организационную и функциональную структуру ВСОКО.
СЛАЙД № 10 (структура Программы ВСОКО)

Программа определяет технологию проведения внутренней оценки качества образования, показатели и критерии оценки всех направлений. В Приложениях к Программе идут разработанные таблицы анализа всех направлений оценки качества образования в ДОО. В циклограмме определяются направления, форма, сроки, порядок проведения и ответственные исполнители.
Коллеги, хочу сделать акцент на ещё одном изменении, которое на мой взгляд, вытекает из содержания документов, регламентирующих ВСОКО. Это изменение касается структуры наших годовых планов работы. В частности, должен быть блок «Внутренняя система оценки качества образования». 
СЛАЙД № 11 (высказывание Т. Волосовец)
Таким образом, обеспечив наличие и функционирование внутренней системы оценки качества образования, мы сможем объективно, системно     оценить качество дошкольного образования, ориентируясь на реальные аспекты деятельности ДОО, а следовательно, правильно определить цели, стратегию и программу развития образования на организационном уровне. 
СЛАЙД № 12 (заключительный)
